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Matematica 8°

I UNIDAD 3
GEOMETRIA

En esta unidad estudiaras el teorema
de Pitagoras, las transformaciones
Isométricas y aprenderas a calcular el area

y volumen de prismas rectos y de cilindros
-

-
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Unidad 3

La ceramica de la cultura diaguita, se
caracteriza especialmente por sus vasijas y
cuencos pintados con disefios geométricos.
Los motivos conforman disefios regulares
y continuos bajo principios de simetria.
Entre ellos destacan el zigzag, las ondas y
cadenas.

34 293



Estas se fabricaron para satisfacer
practicas como la coccién de alimentos,
almacenamiento de agua, comida, y
también para rendir culto a los dioses

y a los difuntos. Las piezas utilitarias
tenian disefnos y decoraciones sencillas. En
cambio, las funerarias eran decoradas con
mayor pulcritud, ornamentacién y figuras
geomeétricas pintadas con engobes.

Fuente: https://museo.precolombino.
cl/2020/10/13/geometria-en-la-ceramica-
diaguital
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)

p
. Para reflexionar)

Reunete con un grupo de companerosy
respondan las siguientes preguntas:

e ;Qué figuras geométricas identifican
en las vasijas de la imagen?

e Investiguen acerca del arte de la
cultura diaguita y sobre su relacidon
con los elementos de la geometria
clasica. ; Qué elementos estudiados
reconocen en ella?

e ;Qué aspectos de la geometria clasica
es posible distinguir en los disefios
diaguita? ;Por qué?
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(Conocimientos previos]

Para abordar esta unidad, puedes repasar
los siguientes contenidos:

e Perimetro de figuras.

¢ Cual es el perimetro del tridngulo de la
Imagen?

A
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Unidad 3

Se nos da un triangulo cuyos lados
tienen las siguientes medidas:

AB=5 BC=8 CA=38
En este caso, el perimetro del triangulo,
gue es la suma de los 3 lados equivaldria
a 19.
e Cuadrados perfectos

2°=4 3*=9 4?=16 5°=25

* Propiedades de potencias y operaciones
combinadas.

72 0 42 = (7 o 4)2 = 282

B 5pA U3-ACT1, 2y 15
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Matematica 8°

TEOREMA DE PITAGORAS

TEOREMA DE PITAGORAS

Esteban esta aprendiendo el arte textil
mapuche. Para esto, utiliza un telar con
forma de cuadrado de lado 30 cm, como el
de la fotografia, en el que primero realiza
un tejido de fondo sobre el que colocara un
anumka.

Anumka es el nombre que recibe
el simbolo de la imagen, el que
se encuentra presente en varios
tejidos mapuche y con el cual se
representa a las plantas de uso
medicinal.
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Unidad 3

Fuente: https://symbolikon.com/downloads/
anumka-mapuche-symbols/

Responde las siguientes preguntas:

1. i Consideras que es importante aprender
de la cultura de los pueblos originarios?,
ipor qué?

2. ;Cuales otros simbolos de la cultura
mapuche conoces?
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Matematica 8°

)

[Ejemplo 1)

Esteban quiere conocer la medida de |a
diagonal de su telar para asi calcular las
proporciones del aniimka que tejera.
¢ Cuanto mide la diagonal del telar, si sus
lados miden 30 cm?

Diagonal (d)

30 cm

300 87



1. Se quiere calcular la medida de la
diagonal para un cuadrado de 30 cm
de lado. Para esto, puedes considerar la
siguiente igualdad:

d? = 30% + 30?
2. Resuelve

d? = 302 + 30?

d? =900 + 900

d?= 1800

3. Utiliza la raiz cuadrada para despejar la

incégnita d.
d2= 1800
d =+/1 800
d=42,4

Luego, la medida de la diagonal es 42,4 cm,
aproximadamente.
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Z Aprende )

En un triangulo rectangulo, el teorema
de Pitagoras establece que la suma de los
cuadrados de las medidas de los catetos
es igual al cuadrado de la medida de la
hipotenusa.

En el tridangulo ABC, ay b representan las
medidas de los catetos y ¢ la medida de |la
hipotenusa.

Si un trio de numeros naturales cumple con
el teorema de Pitagoras, son llamados trio

itagorico.
prtag B
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Unidad 3

( Ejemplo 2 )

La piscina de la imagen es de forma
rectangular y mide 24 m de largoy 10 m
de ancho. {Cual es la distancia maxima que

puede nadar una persona si solo lo hace en
linea recta?

rf\
W\
o A, .
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1. Si solo puede nadar en linea recta, la
distancia maxima (x) corresponde a la
diagonal de la superficie de la piscina.

24 m <

Hipotenusa > X

2. Nota que la diagonal de la piscina

: Catetos

10 m

determina dos tridangulos rectangulos.

304 88



3. Aplica el teorema de Pitagoras para

calcular la medida de la diagonal (x) de la
piscina.

x? = 24? + 102
x> =576 + 100
X’ =676

X =1676

X =26

De esta forma, se tiene que la distancia

maxima que se puede nadar en la piscina
es de 26 m.

¢ Qué pasos sigues al aplicar el teorema de
Pitagoras?

88 305



Matematica 8°

)

( Ejemplo 3 |

Calcula el perimetro y el area del siguiente
triangulo DEF:

9 cm

15 cm
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1. Dado que el triangulo es rectangulo,
puedes utilizar el teorema de Pitagoras

para determinar la medida del lado
desconocido (x).

92 4+ x? = 152

81 + x? =225
x? =225 -81
x? =144
X=12

2. Luego, como x = 12 cm, el triangulo
queda: E

9 cm

E 15 ¢m

89 307



3. Calcula el perimetro (P). Recuerda que el
perimetro de un triangulo corresponde a
la suma de las medidas de sus lados

P=9cm+12cm + 15cm
P=36cm

4. Calcula el area (A). Recuerda que el area

de un triangulo es igual al producto entre

la medida de la base y la altura, dividido
por 2.

A = 12¢cm ® 9 cm

2
A = 108 cm?
2
A =54 cm?

Entonces, el perimetro del tridngulo DEF
es 36 cm y su area, 54 cm-.
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7

Aprende

)

J

El reciproco del teorema de Pitagoras
establece que si se tienen 3 segmentos
de medidas a, b y c que cumplen con

la igualdad a’ + b? = ¢%, entonces, el
triangulo formado por estos segmentos
es un triangulo rectangulo.

B

89 309



Matematica 8°

( Ejemplo 4)

Determina si el siguiente triangulo ABC es
rectangulo:

1. Para responder, puedes utilizar el
reciproco del teorema de Pitagoras. Se
debe cumplir que:

6%+ 4,5° =75
45 cm
6 cm
/7,5 cm

310 90



2. Resuelve y verifica si se cumple la
igualdad.

6% + 4,52 =7,5?
36 + 20,25 = 56,25
56,25 = 56,25

Entonces, se verifica que el triangulo ABC
es rectangulo.

( Ejemplo 5 )

Explica la validez del teorema de Pitagoras.

Segun las medidas del siguiente rectangulo,
verifica que la suma de las areas de los
cuadrados que lo forman es igual al area del
cuadrado de mayor de la imagen.

90 311



T cm

T cm

T cm

1. Calcula el area (A) del rectangulo
A=(2e1)cm?=2cm?

2. Observa que el rectangulo esta formado
por 4 triangulos congruentes y el
cuadrado de mayor tamano esta formado
por 4 triangulos congruentes iguales a los
gue forman el rectangulo. Por lo tanto, su
area es 2 cm? al igual que el rectangulo.
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3. Los cuadrados de menor medida estan
formados por dos triangulos congruentes
iguales a los que forman el rectangulo.

Por lo tanto, el area de cada uno es igual
a(2:2) an? es decir, 1 cm?.

4. Al sumar las areas de los cuadrados
de menor tamano se verifica que el

resultado es igual al area del cuadrado de
mayor medida.

Tcm? + 1 cm? = 2 cm?

T

Area cuadrados pequefos.

Area cuadrado grande.
Entonces, se verifica que la suma de las
areas de los cuadrados pequenos es igual

al area del cuadrado de mayor tamarno.

90 313



( Ejemplo 6 )

Conecto con Educacion Fisica y Salud

Para un campeonato escolar de voleibol, el
equipo Marea Brava ha entrenado todo el
semestre en la cancha de su comuna, que
por motivos de ubicacién, mide un poco
menos que una cancha normal de véleibol.

El mejor saque del equipo tiene un alcance
en diagonal con el balén, con el que
generalmente pueden asegurar un punto
porque la pelota va de un extremo de la
cancha al otro, a gran velocidad, sin tocar la
red, siendo muy dificil interceptarla por los
oponentes.

314 91



Unidad 3

Si la cancha en la que entrené Marea Brava
es rectangular y las medidas son las que

se muestran en la imagen, jcuanto es el
alcance maximo en diagonal que tiene el
mejor saque?

91 315



1. Observa que la diagonal divide a la
cancha en dos triangulos rectangulos
congruentes.

8 m

17 m

2. Aplica el teorema de Pitagoras para
calcular la medida de x.

x?=17% + 8
x? =289 + 64
x? =289 + 64
X =353
X = V353
X = 18,8
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El alcance maximo en diagonal que tiene
el mejor saque de Marea Brava es de,
aproximadamente 18,8 m.

B A U3-ACT-3, 16 y 17

Aplicaciones del teorema de Pitagoras

Los paneles solares no emiten gases
contaminantes ni generan residuos
toxicos, por lo que contribuyen a mitigar
el calentamiento global y, ademas, son una
alternativa para comunidades alejadas que
no cuenten con energia eléctrica.

Estos paneles son un conjunto de células
fotovoltaicas interconectadas que
conforman un sistema capaz de transformar
luz solar en energia eléctrica.

91-92 317



Matematica 8°

Piensa y comenta con tus companeros.

1. ( Cudles son las ventajas de utilizar la
energia solar para generar energia
eléctrica?

2. Averiglien qué tan factible es instalar
paneles solares en tu colegio para
generar energia eléctrica.

¢ Creen que seria una buena opcion para
luchar contra el calentamiento global?

318 92




(Ejemplo 1 )

Daysi quiere instalar paneles solares en la
casa de su familia para mitigar los efectos
del cambio climatico y ahorrar energia.
Necesita cubrir un sector mide 8 m. Daysi
averigua y le ofrecen dos tipos de paneles,
como los que se muestran en la imagen.

Opcién 1

0 s
O B
I D D U D U \_J

93 319



Opcidn 2

Si quiere instalar 16 paneles distribuidos en
4 filas, ;qué opcion deberia comprar?

1. Puedes hacer un esquema del techo, para
organizar los datos.

"~
~~
T~ 8 m
= » 16 paneles
~_

320 93



2. Aplica el Teorema de Pitagoras para
calcular la medida de la diagonal (d) de
cada panel.

Opcion 1 Opcion 2
d2?=12+22 d?=12+1,72
d’=1+4 d’>=1+289
d?=5 dz?=3,89
d, =V5%22 d,=h2=2

3. Evalua cual opcidén es la adecuada para
Daysi.
La diagonal de la superficie mide 8 my
corresponde a la medida de 4 diagonales
del panel, entonces se tiene que:

Opcidon 1 —-2,2me4=88m
Opcidon2 -2me4=8m

93 321



Luego, la opcidn 2 es la que le sirve a

Daysi, ya que la diagonal del panel mide,
aproximadamente 2 m, y al multiplicar por
4 resulta en 8 m, que coincide con la medida
del sector del techo donde se instalaran los
paneles.

Herramientas tecnologicas

N

Para realizar los calculos, puedes utilizar
una calculadora online en el siguiente sitio:
https://www.geogebra.org/scientific

322 93



( Ejemplo 2 )

i Cual es la medida de la altura h en el
triangulo?

C
5cm 5cm
h
.
A D B
5cm

1. En un triangulo equilatero, la altura (h)
correspondiente a la base divide a esta
en dos segmentos de igual medida. Por lo
tanto, se cumple:

AD = DB = 2,5cm

94 323



2. Nota que la altura h divide al triangulo
ABC en dos triangulos rectangulos
congruentes. En el triangulo rectangulo
DBC, h representa uno de sus catetos, por
lo tanto, se puede aplicar el teorema de
Pitagoras para calcular su medida.

C
h 5cm
.
b 2,5 cm E
h? + 2,52 =57 Utilizamos una
h? + 6,25 = 25 calculadora para
h2 =25 -6,25 obtener la raiz
h2= 1875 cuadrada.

h=v18,75 cm = 4,33 cm—T
324 94



( Ejemplo 3 )

Calcula el perimetro de un triangulo
equilatero cuya altura mide 3 cm

1. Considera que un triangulo equilatero
tiene todos sus lados de igual medida
y que la altura divide a la base en 2
segmentos iguales, entonces:

94 325



Matematica 8°

2. Aplica el teorema de Pitagoras para
calcular el valor de x.

32+(L2=x2

2
2
9+ X =x2
2
9 = X2 —_ X_z
4 El lado del triangulo mide,
9 = 3x° aproximadamente, 3,5 cm.
2 Al calcular el perimetro se
Qe 4 =3x2 tiene que:
36 , 3,5¢cm + 3,5cm + 3,5 cm
—=X = 10,5 cm
3 Luego, el perimetro
12=x del triAngulo es de,
X = 3,5 aproximadamente, 10,5 cm.

326 94



Unidad 3

( Ejemplo 4)

En una habitacién de 2,4 m de altura se
quiere ubicar un mueble de 60 cm de
profundidad. Si el mueble se debe trasladar
inclinado, ¢ cual es la altura maxima que
puede tener para no rayar el techo?

2,4 m

95 327



1. En el mueble es posible formar un
triangulo rectangulo en el que h
representa su altura

60 cm
En esta posicion
la diagonal del
24 m <«~——— Mmueble coincide
' h
con la altura de la
habitacion.
0,6 cm
I\I |
Se igualan las
unidades de
2.4 m h—— medidas.

328 95



Unidad 3

2. Aplica el teorema de Pitagoras para
calcular la medida de la altura (h).

h? + 0,62 = 2,42
h?+ 0,36 =5,76
h?=5,4
h=15,4 ~ 2,32 m — Altura maxima

del mueble

( Ejemplo 5 j

Calcula la medida de la diagonal del
siguiente prisma recto de base rectangular:

95 329



Matematica 8°

1. Calcula la medida de la diagonal de
la base (x) aplicando el teorema de

Pitagoras

=
5cm

|

7,2 cm

////i///// 7,2 cm

9,6 cm

330 95

x?=17,22+9,6°
x?=51,84 + 92,16
x? =144

X =144
X=12cm



Unidad 3

2. Calcula la medida de la diagonal del
prisma (y).

] 5cm
‘-Zcm_,ﬁ\,2cm y? =52 + 122
9,6 cm y> =25+ 144
l y’ =169
- y =169
/ 5cm y=13cm

12 ¢cm

Luego, la diagonal del prisma mide
13 cm.

95 331



i Aprende )
X J )

El teorema de Pitagoras se puede aplicar
para calcular las medidas en figuras

O cuerpos geomeétricos, y asi poder
determinar su area o su perimetro.

\_

Herramientas tecnologicas

N

En la siguiente actividad podras demostrar
gue en cualquier triangulo rectangulo se
cumple que la suma de las areas de los
cuadrados construidos sobre los catetos es
igual al area del cuadrado construido sobre
la hipotenusa. Para ello, utilizaremos el
programa GeoGebra.
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Unidad 3

1. Construye un segmento. Selecciona
Segmento [, luego pincha en dos puntos
del plano. Habras creado el segmento AB.

GeoGebra Clasico b

.A/Ar>®@dax bC Q=

O A=(22) NOA 1. AC R —¢
© B=(4-3)
f = Segmento(A,B) :
@
= 7.81 f
-+ Entrada... fr
B Q
Q
\_ J

96 333



Matematica 8°

2. Traza una perpendicular al segmento AB.
Pincha )(, luego pincha sobre cualquier
punto del segmento AB y desplaza la
recta hasta el extremo B. Habras trazado
la recta perpendicular al segmento AB
que pasa por B.

.A/Ab@@é e Q=

O A=(22) =N Alcd : @
O B=(4-3
f = Segmento(A, B)
@
= 7.81 f
g : Perpendicular(B, f} O}
@
-6x + by = -39 S
\_ J
3. Sobre la recta crea el punto C. Pincha 'A,

y haz clic en cualquier lugar sobre la
recta. Habras creado el punto Csobre la
recta.

334 96




Unidad 3

4. Dibuja el segmento AC. Selecciona |,
luego haz clic sobre Ay C. Habras creado
el segmento AC.

5. Construye el poligono ABC. Selecciona
P>l pincha sobre A, B, C, A y habras
construido el poligono ABC.

)
.A/)(I>®@<fzxif3 S5C Q =
® h : Recta(A, C) = -I—- jEHE alc(a : :_‘
= Ox + 10.17y = 20.35
tl = Poligono(A,B,C) @
O = 25.44 /g/
® a = Segmento(B, C,tl) : A b C
~ 651 h
b=S5 to(C, A, t1) :
® egmento C a "
= 10.17 B
\
-5 . @\
® ¢ = Segmento(A, B, t1) @
= 7.81 Q
\+ Entrada... y

96 335



Matematica 8°

6. Construye los cuadrados sobre cada lado
del triangulo ABC. Selecciona Poligono
regular. Haz clic sobre Ay luego sobre C.
Aparecera un cuadro donde debes poner
el numero de lados del poligono que
quieres construir, en este caso 4.

7. Construye los cuadrados sobre los
otros lados del triangulo, siguiendo las
mismas indicaciones del paso 6., pero
considerando los otros puntos.

(Rl B OoOLN = S Q=
Y 10843 =N 1L.HaC e ¢
/]
i = Segmento oll): g
o Segmento(A, C, poll)} ‘E .D
= 10.17
pol2 = Poligono(B, A, 4):
@
= 61 h A D C o
® m = Segmento(B, A, polZ) e { &
= 7.81 Q
-- Entrada... G -
\_ J
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Unidad 3

8. Calcula el area de cada cuadrado.
. s cm? .
Selecciona Area, | pd|. Haz clic sobre

cada uno de los cuadrados construidos y
obtendras el area de ellos.

A]r 2 >OOLN Sc Q=

.E .D o =
Area de
poligono 1
= 103.43
h

, \/ r
V\G Area de poligono 3 =42.41
Area de poligono 2 = 61

. J

97 337



Matematica 8°

9. Suma las areas de los cuadrados
construidos sobre los catetos y comparala
con el area del cuadrado construido sobre
la hipotenusa.

10.Repite el procedimiento construyendo un
triangulo distinto.

Nota: La aplicacién Geogebra, creada por
Markus Hohenwarter, fue incluida en este
texto con fines de ensenanzay a titulo
meramente ejemplar.

B 5pA U3-ACT4 y5
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TRANSFORMACIONES
ISOMETRICAS

TRASLACION

La tradicion textil mapuche tiene sus
origenes en el periodo precolombino. La
actividad textil estuvo exclusivamente en
manos de las mujeres. Fueron ellas las
encargadas de vestir a su pueblo. Tejieron
una gran variedad de productos como parte
de la vestimenta cotidiana y también de uso
ritual.

Fuente: http://www.memoriachilena.gob.cl/
archivos2/pdfsimc0035074.pdf

98 339



Matematica 8°

Uno de los diseios encontrados en

los trabajos textiles mapuche es el
mawnimin, formado por figuras dispuestas
simétricamente en torno a una de ellas.

[
..... El mawhnimin se construye a partir
g_pg delatraslacion de una figura
desde un lugar del plano a otro,

conservando su forma y tamafo.

340 98



Reunete con un grupo de companeros y
respondan las siguientes preguntas:

1. ¢ Qué figuras geométricas ven en la
prenda tejida de la imagen?

2. ;Como creen que las mujeres mapuche
logran tejer figuras de igual formay
tamano?

3. Investiga la relacién entre la simetria
(transformacién isométrica) con el
principio de dualidad del pueblo
mapuche presente en los tejidos
mapuche.

99 341



Matematica 8°

)

(Ejemplo 1)

Traslada en el plano cartesiano el triangulo
ABC, que se muestra en la figura, con
respecto al vector vV = (6, 3), y determina las
coordenadas de los vértices del triangulo
A'B'C'.

342 99



Unidad 3

1. Como el vector de traslacién es v = (6, 3),
el triangulo ABC se traslada 6 unidades
hacia la derecha y 3 unidades hacia arriba.

A

yC'

C
N \
’l 1 1 -
AN Ny d1.
S5\ -2-10 5> 3 & 5 |3 unidades
\ _ ]
A B | ©
-3
-4
-5
Y
6 unidades

2. Las coordenadas de los vértices del
triangulo A'B'C' son A'(2, 1), B'(4, 1) y
c'(1, 5).

99 343



Matematica 8°

i )

Aprende ]
A

Isometria: palabra de origen griego que
significa “igual medida” (iso = igual o
mismo, metria = medir).

v ¢ 5 ° ;Jna tra:lacic’m
= e una figura
%<\ \ ///? geomeétrica
\ B \/ desplaza todos
\| / A los puntos de
Y/ ella en una
misma magnitud,
direcciony
sentido.

e Al trasladar un punto A, le
correspondera otro punto A' en el
que AA" =V, que es el vector de
traslacion.

344 99



Unidad 3

( Ejemplo 2 )

Determina el vector de traslaciéon respecto
al cual se trasladé el rectangulo ABCD para

obtener su imagen AB>GDo.

A

y

D' C'

100
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Matematica 8°

1. Elige uno de los vértices del rectangulo
ABCD, en este caso el vértice A, y cuenta
las unidades que se traslado hasta el
vértice A'.

2. Como el vértice A se trasladd 7 unidades a
la izquierda y 5 unidades hacia arriba en el
plano cartesiano, la primera componente
del vector buscado sera -7 y la sequnda, 5.
Es decir, el vector de traslacién es v = (-7, 5).

D' C' y

N, X
5 unidades| -% -4 -3 -J2\1 Ol 1 2 3 45

7 uniaades

346 100



3. Puedes comprobar la soluciéon restando
las coordenadas de A> con las de A. Las
coordenadas de A>son (-5, 2) y las de A
son (2, —3), entonces:

vV =(-5,2)-(2,-3)
=(-5-2,2-(-3))
= (-7, 5)

Lo anterior se cumple con cualquier pareja
de vértices correspondientes, es decir, si
consideras que las coordenadas de B> son
(-2, 2) y las de B son (5, —-3) obtienes:

V=(-22)-(5,-3)
=(-2-5,2-(3))
= (-7, 5)
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Herramientas tecnologicas

y W

Traslacion de un pentagono

Usando el programa GeoGebra, puedes
construir transformaciones isométricas
mediante los siguientes pasos:

1. Utiliza una hoja nueva, presiona el
botdn derecho y selecciona ejes.
Presiona nuevamente el botén derechoy
selecciona cuadricula.

2. En las herramientas del software
selecciona Poligono (> Luego, en la
cuadricula dibuja un pentagono haciendo
clic en distintos puntos.
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Unidad 3

Recuerda que el ultimo clic siempre se
debe hacer sobre el primer vértice que
generaste.

)AL elo] ve q =

=
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Matematica 8°

3. Dibuja un vector presionando la

herramienta Vector |-7].

NREENEERANE

55

Q

g Il
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Unidad 3

4. Para trasladar la figura respecto al vector,
selecciona la herramienta Traslacion ).
Al usar esta herramienta, haz clic primero
sobre el objeto que se trasladar3, y luego
sobre el vector de traslacion.

BEENEEPAN oc Q
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Matematica 8°

Nota: La aplicacién Geogebra, creada por
Markus Hohenwarter, fue incluida en este
texto con fines de ensefanzay a titulo
meramente ejemplar.

B A U3-ACT6, 18 y 19

ROTACION

Otro elemento frecuente de los disefos
textiles mapuche es el wiriwel, el cual
corresponde a lineas oblicuas y paralelas de
tejido en cuyo centro casi siempre va otro
dibujo. Corresponde a una representacion
del cosmos.

Fuente: http://www.memoriachilena.gob.cl/
archivos2/pdfs/mc0035074.pdf
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Unidad 3

/\ En términos geométricos, el wiriwel
se puede generar a partir de

\/ rotaciones, las que se aplican a un
par de lineas rectas en torno a un
centro de rotacién

Responde y comenta con tus companeros.

1. ¢ Qué crees que buscan representar los
mapuche con el cosmos?
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2. ;Ddénde crees que se ubica el centro
de rotacion en la imagen para lograr
generar el wiriwel?

3. i Qué elementos de la cosmovision
mapuche se conocen hoy en dia?
Investiga.

Para aprender mas visita:
https://www.curriculumnacional.cl/portal/
Secciones/Lengua-y-Cultura-de-los-Pueblos-
Originarios-Ancestrales/89532:Lengua-y-
Cultura-de-los-Pueblos-Originarios-
Ancestrales#in_recursos
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Unidad 3

(Ejemplo 1 )

Determina el angulo de rotacion respecto
del cual se roto el cuadrilatero ABCD para
obtener su imagen A'B'C'D'. Considera que
O es el centro de rotacion.

A

y

W
>
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Matematica 8°

1. Traza un segmento que pase por O y que
una uno de los vértices con su imagen,
por ejemplo, D y D».

2. Luego, el angulo de rotacion es de 180°.

5 1Y
4 C
180°~\ >
h /Z'\‘D B_
4 ':A‘ X
¢ 1 P
—5—4—3-2-_1 1 2 3 45
_BI : |__2
-3
-4
ST
y
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Unidad 3

i Qué elementos se deben considerar al
rotar figuras?

( Aprende )

Cl\ e Para identificar el
angulo de rotacién
de una figura, se

0O une uno de los
A o :
B \a vértices de la figura
\B' original con el de
la figura imagen,
= Al pasando por el

y luego se mide e

centro de rotacion,
angulo que se forma.
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e Una rotacidon es una transformaciéon
isométrica en la cual todos los puntos
se mueven respecto de un punto fijo
llamado centro de rotacion (O) en un
determinado angulo, llamado angulo de
rotacion (a).

e E| angulo de rotacion puede tener
sentido antihorario (positivo) o sentido
horario (negativo).

( Ejemplo 2 )

Utilizando regla y compas, rota el triangulo
ABC, respecto al punto O, en 90° en sentido
antihorario.
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Unidad 3

e
\ L/

1. Dibuja una circunferencia con centro
Oy radio ocC y con un transportador
determina un angulo de 90°. Luego,
marca en la imagen el punto C' en la
circunferencia

l \ - T -

\
L
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Matematica 8°

2. Repite el mismo procedimiento para los
demas vértices y luego une los puntos.
Con esto obtienes la imagen del triangulo
ABC, es decir, el triangulo A'B'C'.

-

1

]

! \
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\ \\
\ \ I
\ \ (:
\ \
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\ '\ 1
N\ \ 1
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\ -~ 1
~ L
. < |t R .
A S S~ -7
~ il -
.\\
~
N§ e
!!l ~~-_— -— - -
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Unidad 3

( Ejemplo 3 )

Identifica el angulo de rotacién que se le
aplicé al triangulo ABC para obtener el
triangulo A'B'C' considerando que P es el
centro de rotacion.
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Matematica 8°

1. Traza un segmento que una Acon Py
otro que una P con A'.

2. Mide el angulo que se forma, que en este
caso es de 90° en sentido horario.

A

y

5

4

3
e

p X

5-4N3-2-10[ 1 2 3 45

AT T
VA

— N
vu)
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Unidad 3

Herramientas tecnologicas

y W

Rotacién de un triangulo

Usando el programa GeoGebra, puedes
construir transformaciones isométricas
mediante los siguientes pasos:

1. Utiliza una hoja nueva, presiona el
botdn derecho y selecciona ejes.
Presiona nuevamente el botén derechoy
selecciona cuadricula.

(k] A~ >ole e q =
Lifaca : e
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Matematica 8°

2. En las herramientas del software
selecciona Poligono P>, Luego, en la
cuadricula dibuja un triangulo haciendo
tres clics en distintos puntos; el cuarto clic
lo debes hacer sobre el vértice del primer
clic del triangulo.

k]~ L >oo4 seq=
—@

A
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Unidad 3

3. Selecciona la herramienta Punto [o*).

Haz clic en cualquier parte de la
cuadricula para dibujar el centro de
rotacién

e~ 4L >0o0 4 DScqQ=
:_‘
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Matematica 8°

4. Selecciona Rotacién. Haz clic sobre el
triangulo y, luego, sobre el centro de
rotacion. Aparecera una tabla en la cual
debes ingresar el angulo de rotacion,
puede ser 70° (o el que tu quieras) , y
el sentido de rotacion, en este caso en
sentido horario. Una vez ingresado los
datos, presiona OK.

( )
R &7 D00 L Be Q =
- —&
Rotacion |
Angulo
- 70° B8
sentido sentido "
3 antihorario horario e
Cancela OK Q
_—”_”*““‘W"’ i
\_ J
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Unidad 3

5. Selecciona la herramienta Angulo. Haz
clic sobre cada vértice correspondiente al
angulo interior del triangulo, en sentido
antihorario; apareceran las medidas de
los angulos interiores, como se muestra
en la figura. Repite lo mismo con la figura
Imagen. Veras que ambas figuras tienen
los angulos de igual medida.

R~ 4L > 00 Heq =)

R
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Matematica 8°

Nota: La aplicacién Geogebra, creada por
Markus Hohenwarter, fue incluida en este
texto con fines de ensefanzay a titulo
meramente ejemplar.

i BDA U3-ACT-7, 20

REFLEXION
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Unidad 3

Otro de los disenos frecuentes en el arte
textil mapuche es el wangulen o estrella, el
cual corresponde a dos (o mas) triangulos
iIsOsceles opuestos por uno de sus vértices,
por donde pasa una linea recta. Representa
un tipo de espiritu femenino presente en

la mitologia mapuche. La siguiente imagen
muestra la versidon mas sencilla de este
simbolo.

Fuente: http://www.memoriachilena.gob.cl/
archivos2/pdfsimc0035074.pdf

En términos geométricos, el
wangulen se construye a partir de
una reflexion respecto de un eje de
simetria, en la que se asocia cada
punto con otro punto a igual distancia de
este eje, llamado imagen.
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Responde y comenta con tus companeros.

1. ¢ Cual es la historia del espiritu femenino
desde el conocimiento mapuche?
Investiga.

2. ; Observas otras simetrias en la figura?
Explica.

Para conocer mas acerca de la textileria
mapuche, puedes visitar el siguiente enlace:
http://www.bibliotecanacionaldigital.gob.
cl/visor/BND:47439
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(Ejemplo 1 )

Realiza una reflexion utilizando una hoja de
papel. Para ello considerando los siguientes
PAasos:

1. Dobla la hoja por la mitad

B
/I\
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Matematica 8°

2. Marca un punto desde afuera de manera
de que la marca se vea por ambos lados
(también puedes perforar la hoja con tus
compas)

3. Abre la hoja y marca los puntos en el
interior como Ay A'. Al pliegue de la hoja
le [lamaremos L. Une los puntos Ay A'.

-
-~ -
i S
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4. Mide la distancia desde cada punta a
la recta L. ;Como se relacionan dichas
medias?

Como la distancia entre los puntos Ay
A' a la recta L es la misma entonces son
simétricos respecto de la recta L.

~\

y 1

( Aprende

Una reflexiéon es una transformacion
isométrica en la que a cada punto de una
figura se le asocia otro punto llamado
imagen. El punto y su imagen debe estar
a igual distancia de una recta llamada eje
de reflexién o ode simetria y el segmento
gue une el punto con su imagen debe ser
perpendicular a ella.
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Matematica 8°

Eje de reflexién 1Y

E

c|C

\ N\D

RN

\

1B OB TN_T Ix

A

A 4

Por ejemplo, al Pentagono ABDCE se le
aplico una reflexién con respecto al eje Y

en el plano cartesiano.

( Ejemplo 2 )
‘\4 JL" Una linea de simetria divide
S a una figura en dos partes
"""""" Wom==mmpmmmmm L, . .
SN simétricas. Existen figuras
Lt H que cuentan con mas de
i una linea simetria, es decir,
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es posible “plegarlas” de varias formas de
modo que ambas mitades coincidan.

iCuantas lineas de simetria puedes dibujar
en un cuadrado?

Recuerda que un cuadrado tiene todos sus
lados y angulos de igual medida. Luego, en
un cuadrado se pueden dibujar 4 lineas de
simetria, como se observa en la imagen.

( Ejemplo 3 )

Realiza una reflexion al triangulo ABC,
de vértices A(2, 1), B(6, 2) y C(1, 5),
con respecto al eje X.
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Matematica 8°

1. Representa el triangulo ABC en el plano
cartesiano y dibuja los puntos simétricos a
sus vértices con respecto al eje X

1Y

NN

SN
/

-~ N W B~ Ul

&
I
W
0
I |_\

I

nbH> WN —=O
®
J
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Unidad 3

2. Une los puntos y dibuja el triangulo
A'B'C’, que es la imagen del triangulo
ABC.

1Y

\l /
/4

- N W B~ Ul
—
/

&
A
W
N
AR

N W I\lJ —0
S~
\
\\/
J
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Matematica 8°

( Ejemplo 4)

Determina el eje de reflexién entre las
figuras ABCDE y A'B'C'D’E’

1. Traza segmentos que unan los vértices y
marca su punto medio.

A
: y
4
3
2
1
X
¢ P
—6—5—4—3—2—19 123456
il
C 51D C
—|3'-E
£,
B[ ™ B - |B
AL A
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Unidad 3

2. ldentifica el eje de simetria. Puedes notar
gue los puntos medios de los segmentos
pertenecen al eje Y, entonces, se puede
afirmar que el eje de simetria es el eje .
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Matematica 8°

y W

Reflexion de un cuadrilatero

Herramientas tecnologicas

Usando el programa GeoGebra, puedes
construir transformaciones isométricas
mediante los siguientes pasos:

1

2 - SIEPS

X] s~ > e Q=

Vista Grafica

Mostrar ejes
Cuadricula visible

Barra de Navegacion

EjeX : EjeY

Zoom

Ver todos los objetos
Vista estandar

Vista Gréfica ...

J

nuevamente el botdn derec

selecciona cuadricula.

380

109

1. Utiliza
una hoja
nueva,
presiona
el boton
derechoy
selecciona
ejes.
Presiona

NO Yy



Unidad 3

2. En las herramientas del software,
selecciona Poligono P>, Luego, en
la cuadricula dibuja un cuadrilatero
haciendo cuatro clics en distintos puntos;
el quinto clic lo debes hacer sobre el
vértice del primer clic del cuadrilatero.

7

R

~\

B> e Q=
L H alca : @
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Matematica 8°

3. Selecciona la herramienta Recta

el

. En

la cuadricula, haz dos clics en distintos
puntos para dibujar el eje de simetria,

como se muestra en la figura.

e

E
C Se
.D/.

b b

.A/a-BlF

r AL E e Q=

&

2
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Unidad 3

4. Selecciona la herramienta Simetria axial
-\J. Haz clic sobre el cuadrilatero y, luego,

sobre la recta y aparecera la siguiente
Imagen:

AL 0 Do Q=
e ———— 1 =
G s .
[.)/C/. \\PI
bl | |b' a
d ok '®\
E . -
/§ i a' B
A A'
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Matematica 8°

5. Selecciona la herramienta Distancia o
Longitud. Haz clic sobre cada lado de la
figura inicial y, luego, sobre cada lado
de la imagen; apareceran las medidas de
todos los lados

AL >O0 De Q=
Af —
ceC
D Cc= 37/. CI DI
b = 1.99| | b’ .
d=2 d' .e\
bo -
A Al ra
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Unidad 3

Nota: La aplicacién Geogebra, creada por
Markus Hohenwarter, fue incluida en este
texto con fines de ensefanzay a titulo
meramente ejemplar.

i BDA U3-ACT-8, 21

COMPOSICION DE ,
TRANSFORMACIONES ISOMETRICAS

El pueblo Diaguita tiene una forma de
vida sedentaria, en la cual se dedica a la
agricultura y a la ganaderia. Se destaca por
el increible trabajo de alfareria decorada
con figuras geomeétricas.
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Matematica 8°

En sus disefos se encuentran las
transformaciones isométricas: rotaciones,
traslaciones y reflexiones, sobre una misma
figura, con las que se genera un diseno
compuesto, como se ve en la imagen.

Fuente: http://chileprecolombino.cl/pueblos-
originarios/diaguital
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Unidad 3

Figura 1

Qe
¢ Figura 3
e

Responde las siguientes preguntasy
comenta con tus companeros:

1. i Desde qué ano datan los primeros
elementos de alfareria de la cultura
diaguita encontrados en Chile? Investiga.

2. ;Consideras importante estudiar el disefo
del arte de los pueblos originarios? ; Por
que?

3. ;Qué transformaciones isométricas
observas en el disefio de la imagen?
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)

(Ejemplo 1)

Observa la imagen de la pagina anterior
y responde: jqué transformaciones
iIsométricas se le puede aplicar a la figura
1 para obtener la figura 3 pasando por la
figura 2 ?

1. observa que a la figura 1 se le aplicé una
rotacién en 180° en sentido horario, con
lo que se obtiene la figura 2.

Figura 2
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2. luego, a la figura 2 se le puede aplicar
primero una reflexion y a la figura

resultante se le aplica una traslacion para
obtener la figura 3.

‘ Figura 3
i | .

Figura 2

( Ejemplo 2 )

Traslada el triangulo ABC, de vértices
A(-4, -2), B(-1, 2) y C(-3, 2), respecto del
vector vV = (5, 3). Luego, refleja su figura
Imagen respecto del eje X.

1. Representa el triangulo ABC en el plano
cartesiano (Figura 1).
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Matematica 8°

2. Traslada el triangulo ABC respecto del
vector v = (5, 3) (Figura 2).

3. Finalmente, refleja el triangulo A'B'C’
respecto del eje X. Las coordenadas del
triangulo resultante son A"(1, -1),
B"(4,-5)y C"(2, -5) (Figura 3)

ly
Figura1l 5
4
3
e
/ // 1 <
¢ >
—6—5—4_78'—2—1_%3 12345 6
o
3
4
5
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Unidad 3
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Z Aprende )

La composicion de transformaciones
isométricas consiste en aplicar una
transformacién isométrica a una
figura y sobre la figura imagen aplicar
otra transformacién isométrica, y asi
sucesivamente.

( Ejemplo 3 )

Una familia quiere poner baldosas con
forma de hexagono regular en su patio de
manera que cubran todo el piso. ; Como se
puede crear un disefio para el piso?
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Unidad 3

1. Dibuja un hexagono
inicial ABCDEF que
represente una baldosa.

2. Le puedes aplicar reflexiones respecto
de los segmentos FA, AB, BCy CD. Las
reflexiones las puedes construir con regla
y compas. Obtienes lo siguiente:

112 393



Matematica 8°

3. Luego, a esta nueva figura le aplicas
sucesivas traslaciones hacia la derecha.
Puedes trasladar cada uno de los puntos
de la figura con regla y compas. Asi,
sigues aplicando transformaciones
iIsométricas hasta cubrir el piso por
completo.

i De qué otra forma se podria haber
realizado la teselacién?

394 112




7

Aprende ) \

Una teselaciéon es una reqularidad

o patron de figuras que cubre
completamente una superficie plana
y que cumple con dos condiciones:
gue no queden espacios y que no se
sobrepongan las figuras.

1209

120°

120°
Las teselaciones se pueden crear usando
transformaciones isométricas sobre una o
varias figuras. La suma de los angulos de
las figuras que concurren a un vértice es
360°.
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( Ejemplo 4)

Conecto con Artes Visuales

El holandés Maurits Cornelis Escher es un
artista cuyo trabajo ha interesado a muchos
matematicos porque utiliza patrones de
figuras que cubren una superficie plana

sin superponer las figuras ni dejar espacios
libres entre ellas, es decir, teselaciones.

Observa la imagen y responde: ;Qué
transformacion isométrica es necesario
aplicar a la figura 1 para obtener la figura 2?,
iy para obtener la figura 3 ?
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Unidad 3

1. Para obtener la figura 2 a partir de |la
figura 1, puedes aplicar una rotacién en
180°.

En sentido
antihorario
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Matematica 8°

2. Luego, para obtener la figura 3 a partir
de la figura 1, puedes aplicar una
traslacion.

Herramientas tecnologicas

N

Para conocer mas acerca de Maurits Cornelis
Escher, puedes ingresar al siguiente sitio:
http://www.mcescher.com/

ﬁ BDA U3-ACT-9
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Unidad 3

TRANSFORMACIONES ISOMETRICAS
EN EL ESPACIO

El arte practicado por el pueblo Diaguita
fue perfeccionado con la llegada de los inka
a la zona. Comunidades diaguita e inka se
asentaron en el pueblo de Pomaire que,
gracias a la excelente calidad de la tierra,
permitié desarrollar este arte en greday
practicar el oficio de la alfareria.

Fuente: http://chileprecolombino.cl/pueblos-
originarios/diaguita/
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Responde las siguientes preguntas:

1. ;i Con qué transformacién isométrica
puedes relacionar la elaboracion de la
vasija de la imagen?

2. ; Qué caracteristicas tiene la vasija creada?

~\

( Aprende ) )

e Un cuerpo es generado por rotacion o
es un sélido de revolucién si se puede
obtener mediante la rotacién de una
curva o de una figura plana en torno
a un eje. Se llama generatriz a la linea
recta que, por su movimiento, forma un
sélido geométrico
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Unidad 3

A /\

NNNNNNNN

e Un cuerpo es generado por traslacion
si se puede obtener mediante el
desplazamiento de una figura plana.

e Un plano de simetria divide a un cuerpo
geométrico en dos partes iguales. Un
cuerpo geométrico puede tener uno o
varios planos de simetria.
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)

(Ejemplo 1)

Dibuja el o los planos de simetria de un
cubo.

1. Dibuja un cubo para poder identificar los
planos de simetria que tiene.

b~
’f’ i .
-

2. Un cuerpo puede tener planos de
simetria horizontales, verticales o
diagonales, por lo que se puede
comenzar analizando si el cubo tiene
planos de simetria horizontales o
verticales.
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3. El cubo tiene dos planos de simetria
verticales y uno horizontal. Luego,
identifica los planos de simetria
diagonales

) >

Se puede concluir que el cubo tiene 6 planos
de simetria diagonales, por lo que en total
el cubo tiene 9 planos de simetria.

115 403



( Ejemplo 2 )

A

-

> L.
Dibuja el cuerpo que se genera al
rotar la siguiente figura alrededor
del eje indicado

1. Copia la figura usando el eje

como eje de simetria.

2. Dibuja el cuerpo dandole el
volumen correspondiente.
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( Ejemplo 3 )

Dibuja el cuerpo que se genera
al trasladar la siguiente figura
en direcciéon perpendicular al
plano que contiene esta hoja:

1. Traslada el hexagono en
forma perpendicular al plano
para construir el cuerpo
geomeétrico.

—1—1| 2. Finalmente, dibuja el cuerpo
i [| geométrico, que en este caso es un
N\ :
C/] prisma recto de base hexagonal.

ri BDA U3-ACT-10
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Area y volumen de prismas y cilindros

Area de un prisma

Para calcular el area total (A)de un prisma
se suman el area lateral (A) con el area de
las caras basales (A,).

Apotema
Base
<> _
— > h: altura
[ I I -
Base —

e A =P_,*h, enqueP, esel perimetro de
la base del prisma y h la altura.

e A, = area del poligono de la base del
prisma.

Area total (A) de un prisma:
A=A +A +A +A =A +2 A
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Area de un cilindro

e Un cilindro recto es un cuerpo redondo
o cuerpo de rotacion que se genera a
partir de un rectangulo que se hace
girar considerando uno de sus lados

como eje de rotacién.

h: altura del cilindro r: radio de la base

L: eje de rotacion

L L
AN
—
h h [—— Area lateral
TS Base
ry :
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* Para calcular el area total (A) de un
cilindro se suman el area lateral (A)) con
el area de las caras basales (A)).
A=A +A +A,
=2nrh+mr2+mr?
=2nrh+2nr’=2nr(h +r)

Volumen de un prisma

El volumen (V) de un prisma se puede
determinar calculando el producto del area
basal (A)) por la medida de su altura (h).

V=ABeh
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Volumen de un cilindro

El volumen (V) de un cilindro se asemeja al
de un prisma. Para calcularlo se determina
el area de una base (A)) y se multiplica por
la medida de su altura. Es decir, el volumen
(V) de un cilindro esta dado por:

V=AB-h=nr2-h

donde r es el radio de la base y h la altura
del cilindro.

y

>

|

- - - e
Pl <
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¢ Cual es el area total del siguiente prisma
recto cuya base es un hexagono regular?

6 cm o _
- ! Se dibuja la red geométrica

que permite construir

el prisma y se calcula el
area de una de sus caras
laterales y de una de sus
caras basales.

12 ¢m

A=(12 ® 6) cm?
A =72 cm?

T

Area de una
cara lateral
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5cm@ A=362.5cm2=90cm2

— T
6 Ccm ,
Area de una
cara basal
5 cm —4,;_\;?
12 cm

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
-=l<

~~

—
cm

Luego, se calcula el area total (A).

A=A +2A,
A =(726)+ (2 90)
A =612 cm,
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¢ Cual es el area total del siguiente cilindro?
Considera m = 3,14.

A =2Tr(h +r)
A =2e3,1415(7,6 + 15)
~2 129
7,6 cm Ar ‘
A =94,2 22,6
A ~ 2129
A =2129 cm’

¢ Cual es el volumen del siguiente prisma
recto de base rectangular?

i V=A eh
| 7em = (5e4)e7

- V=20e7
= 4m  v=140
5cm

V =140 cm?
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Unidad 3

¢ Cual es el volumen del siguiente cilindro?
Considera m = 3,14.

3 cm\
8 cm

V=mrieh
V=3,14(15)8
V = 56,52

V =56,52 cm?

ﬁ BDA U3-ACT-11, 22
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SINTESIS
UNIDAD 3: GEOMETRIA

Leccion 1 » teorema de Pitagoras

En un triangulo rectangulo, el teorema
de Pitagoras establece que la suma de la
medida de los cuadrados de los catetos
es igual al cuadrado de la medida de la
hipotenusa.

B
C
a
C b A
Hipotenusa? = Cateto’ + Cateto?

cc=a’+ b’
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Ejemplo: Calcula la medida (x) que falta en
el triangulo:

15% + 8% = x?
X
8 cm 225 + 64 = x?
V289 = x
15 ¢cm 17 =X

El lado mide 17cm

Ejemplo: El siguiente triangulo ;es
rectangulo?

.9cm

12 cm
14 ¢cm
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Para saber si el triangulo es rectangulo,
se puede usar el reciproco del teorema de
Pitagoras, entonces:

142 =92+ 1222
196 =81 + 1447
196 = 225

La igualdad no se cumple, por lo que el
triangulo no es rectangulo.

i Como podemos utilizar el teorema de
Pitagoras en la vida cotidiana? ;Qué
dificultades tuviste para aplicar el
teorema de Pitagoras en la resolucion de
problemas?
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Leccion 2 » Transformaciones isomeétricas

Traslacién: todos los puntos de una figura
se desplazan en una misma magnitud,
direccion y sentido. Se puede representar
por un vector.

Ejemplo: Dado un triangulo de vértices

A (-5,-3); B(2,-1)y C(1, 4), ;cuales son las
coordenadas de los vértices resultantes si el
triangulo ABC se traslada 2 unidades a la
derecha y 3 unidades hacia arriba?

Las nuevas coordenadas seran:
A5+2,-3+3)=A(3,0)
B(2+2, -1+3)=8B(4, 2)
C(1+2,4+3)=C(3,7)
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Matematica 8°

Rotacion: todos los puntos de una figura se
mueven respecto de un punto fijo o centro
en un cierto angulo de rotacion.

A

y

B

A

y

Ejemplo: ;En qué angulo se roté la
siguiente figura ABCD?

La figura se roté en 90° en sentido horario
con centro de rotacién en el punto P.
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Unidad 3

Reflexion: a cada punto se le asocia un
punto que esta a la misma distancia de una
recta llamada eje de reflexién y el segmento
gue une el punto con su imagen debe ser
perpendicular al eje de reflexion.

Ejemplo: Determina la figura imagen al
reflejar el triangulo ABC respecto del eje L.

p%i

EZd

tL

—
J><\
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Matematica 8°

Al reflejar el triangulo se obtiene lo
siguiente:

tL

C \// / | | \ \7_(:'_
\|/ \\l/
v 1 L V
A A

¢ Qué estrategias utilizaste para aplicar
transformaciones isométricas? ; Crees que
trabajar en grupo aporta a tu proceso de
aprendizaje?, ;por qué?

ﬁ BDA U3-ACT-12, 13, 14, 23,24y 25
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Unidad 4

UNIDAD 4

PROBABILIDAD Y ESTADISTICA

En esta unidad estudiaras las medidas
de posicidon y utilizaras diversos graficos
para representar los datos. Ademas,
aplicaras el principio multiplicativo para
calcular la probabilidad de un evento

120
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11 de febrero: Dia Internacional de la Mujer
y la Nina en la Ciencia

La Asamblea General de las Naciones
Unidas instaurd en 2015 esta celebracion
con el objetivo de generar conciencia y dar
visibilidad a las mujeres que forman parte
del area de las ciencias.
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Unidad 4

)

p
. Para reflexmnar)

RelUnete con un grupo de companeros y
respondan las siguientes preguntas:

e ;A qué area de la ciencia crees que se
dedica la mujer de la imagen?

iPor qué?

e |nvestiguen sobre Eloisa Diaz, una mujer
chilena destacada en el area de la ciencia.

e ;COmo se puede utilizar la probabilidad y
estadistica en el ambito de la ciencia?
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(Conocimientos previos]

Para abordar esta unidad, puedes repasar
los siguientes contenidos:

e Espacio muestral

El espacio muestral (Q) del experimento
aleatorio de lanzar dos monedas es: Q) =
{cc,cs,sc,ss}

e Calculo de probabilidades

En una caja hay fichas numeradas del 1 al
10 y se extrae una al azar.

¢ Cual es la probabilidad de obtener una
ficha con el nUmero 4?

casos favorables _ 1

casos posibles 10
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Unidad 4

e Medidas de tendencia central

El promedio de los datos 1, 5, 8, 4, 5, 7, 6,
7,5, 2 es:

1+5+8+4+5+7+6+7+5+2 50 _

10 ‘10‘5

ri DBA U4-ACT-1,2y 11
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ESTADISTICA

REPRESENTACIONES GRAFICAS

En los ultimos anos, los cientificos dedicados
a estudiar el cambio climatico han
argumentado que la temperatura global

no debe aumentar mas de 2 °C para el

final del siglo si se quiere evitar un impacto
irreversible.

Los paises que firmaron el acuerdo de Paris
se comprometieron a limitar el aumento
medio de la temperatura globala 2 °Cy
seguir con los esfuerzos para no superar los
1,5 °C.
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~N

PROMEDIO DE CALENTAMIENTO (°C)
PROYECTADO PARA 2100

Meta de aumentar solo en 1,5° C

|

Si los |
paises no | Aumento de 4,5°C

|

|

actuan

Siguiendo
actuales
politicas

Basados en
actuales

compromi-
SOS ,
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Responde las siguientes pregunta:

1. i Qué informacién nos entrega el grafico
de la imagen respecto del cambio
climatico?

2. ;Por qué consideras que es importante
comprender la informaciéon que se
entrega en graficos?

3. Investiga cuales son los compromisos
adquiridos por los paises que firmaron el
acuerdo de Paris.
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Unidad 4

(Ejemplo 1 )

Conecto con Historia, Geografia y Ciencias
Sociales

En los siguientes graficos se muestra la
distribuciéon de estudiantes chilenos y
extranjeros en los octavos basicos de un
colegio:

r ~N
Estudiantes Escuela América

Chilenos

B Extranjeros
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Matematica 8°

-
Nacionalidades de estudiantes
Escuela América

80
60
40
50

0 — — [ [ I

Q © .© .© pras; ©

= = = e '© 3

U t= Ko & T N

v o O (]

o O S

< v 3

.

1. ¢ Cuadl de estos dos graficos nos permite
conocer las caracteristicas culturales de
una comunidad educativa? ;Por qué?

El grafico que muestra diversidad de
culturas es el grafico de barras, ya que
él detalla las diferentes nacionalidades
presentes en los octavos basicos del
colegio.
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Por otro lado, el grafico circular, muestra
unicamente que existen estudiantes
chilenos y estudiantes extranjeros, sin
revelar las diferentes nacionalidades y
culturas presentes.

2. A partir de los datos expuestos, iqué
estrategias se podrian realizar para tener
una comunidad educativa acogedora?
Algunas propuestas son:

e Generar ferias interculturales
semanalmente, donde los estudiantes
de diferentes nacionalidades puedan
compartir con la comunidad su cultura,
tradiciones, comidas tipicas e historia.

e |ncluir capsulas de historia de
Latinoamérica, donde los estudiantes
puedan aprender la historia de paises
vecinos y su relacién con la historia de
Chile.
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e Compartir informacion sobre la Ley de
Migracidén que protege los derechos de
las nifas, ninos y adolescentes migrantes.

Censo 2024
Poblacion y vivienda chile

“La informacién sobre la cantidad de nifos
y adolescentes en Chile se actualizara en el
proximo Censo que se realizara entre los
meses de marzo a junio de 2024. El objetivo
de un Censo es conocer cuantos habitantes
hay en el pais, la forma en la que estos viven
y donde lo hacen. En el siguiente link hay
un video sobre los objetivos del Censo 2024:

https://lwww.ine.gob.cl/censo/todo-
sobre-el-censo
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Hace mas de 30 afos, Chile se comprometio
a hacer todo lo necesario para cumplir

con la Convencion sobre los Derechos del
Niho, norma internacional que establece los
derechos de nifos, nifias y adolescentes. En
ella, todos los paises que la han ratificado,
han acordado que ellos y ellas tienen

los mismos derechos, independiente de

su situacion migratoria y de la situacion
migratoria de sus padres.

https://www.defensorianinez.cl/wp-content/
uploads/2022/07/Cartilla-Derechos-NNA-
Migrantes-versi% C3% B3n-leqgibilidad.pdf
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( Ejemplo 2 )

Conecto con Educacion Fisica y Salud

Desde hace mucho tiempo que los
indicadores de cuanto deporte practican

las personas en Chile son preocupantes. El
ano 2021 se realizé la Encuesta Nacional

de Habitos de Actividad Fisica y Deporte
desarrollada por el Mindep y conté con la
participacion de mas de seis mil personas, de
diferentes regiones del pais y edades.

En el siguiente grafico se muestran los
resultados acerca del indice de actividad
fisica por regiéon considerando a personas de
11 a 17 anos:
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Escribe algunas conclusiones a partir de la
informacion del grafico.

436

Se puede observar que los jévenes de
entre 11y 17 afnos de la Regién de
Valparaiso son los mas inactivos del pais,
contando con un 93,9 % de inactividad.

Otras regiones con una alta inactividad
son Tarapaca, Arica y Parinacota,
Antofagasta, Atacama, la Regién
Metropolitana y O'Higgins.

Por otro lado, la Regién de Aysén cuenta
con un 27,8 % de poblacion de entre 11
y 17 activa, siendo la regién con mayor
nivel de actividad fisica del pais.

Se puede notar que las regiones que se
ubican mas al sur presentan un mayor

indice de actividad fisica, mientras que
las regiones de la zona norte muestran

indices de actividad mas bajos.
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Unidad 4

( Ejemplo 3 )

Para la creacién de los talleres del colegio,
se les preguntd a los estudiantes cual es su
deporte favorito. Los datos se representaron
en los siguientes graficos:

r p
¢ Cual es tu deporte favorito?

Futbol
Basquetbol
Tenis
Atletismo
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( , .
¢ Cual es tu deporte favorito?
f
A
124----------- .
[0 ]8 P—— S T N .
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¢ Cual de los graficos crees que es mas
adecuado para representar la informacion
anterior?

El grafico de barras es el mas adecuado para
representar la informacion porque permite
comparar las frecuencias de las distintas
variables y no hay una variabilidad en el
tiempo para la variable deporte.
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i Aprende )
X J )

e El grafico de barras se utiliza para
comparar las frecuencias de variables
cualitativas o cuantitativas discretas.
Pueden ser de barras simples o
multiples.

e Los graficos de lineas son
representaciones utiles para comunicar
informacioén referida a valores
numéricos que varian en el tiempo.
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Matematica 8°

( Ejemplo 4)

Los numeros de calzado de los estudiantes
de un 8° basico se encuentran representados
en el siguiente grafico de barras. Escribe tres
conclusiones a partir de él.

r ~
Numero de calzado de los estudiantes de

8° basico

-hUI'IO\

1 . I | - >
36 37 38 39 40 41 42
N° de calzado

Frecuencia (f)

—
o 7 VY
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e Al observar el grafico, podemos notar
que la barra de mayor altura corresponde
al numero 40.

Esto quiere decir que el niumero de

calzado que presenta mayor frecuencia es
40.

e Del mismo modo, los nUmeros de calzado

que exhiben menor frecuencia son 38 y
42.

e Hay 23 estudiantes en el 8° basico. Esto
se obtiene al sumar la frecuencia de cada
numero de calzado.

195 441



( Ejemplo 5

J

)

La siguiente tabla muestra la cantidad de
publico que asistié a los partidos de 12 y 22
Divisidon de futbol en las cuatro fechas que
hubo en un mes. jCual es el grafico mas
adecuado para representar la comparacién
entre las cantidades de publico asistente?

Cantidad de publico asistente en los partidos
de futbol en un mes.
Publico 1° Publico 2°
Fecha e ey e ey
Division Division
1 3400 1500
2 2 800 900
3 3200 1200
4 3000 800

442
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1. Para realizar una comparacién entre el
publico asistente a los partidos de Primera
y Segunda Divisidén, lo mas recomendable
es elaborar un grafico de barras dobles,
pues muestran comparaciones de datos
entre dos conjuntos de datos similares
por tramo.

Considera que los graficos de barras
pueden ser horizontales o verticales.

2. Al construir el grafico, se obtiene lo
siguiente:
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(" )

Cantidad de publico asistente en los
partidos de futbol en un mes

Fecha

o
y==s .

500
1 000
1500
2 000
2 500
3 000
3 500

N° de asistentes
Il Segunda Division

[ Primera Division

. J
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De esta manera, se pueden observar
graficamente las diferencias en la asistencia
del publico a los partidos de Primeray
Segunda Division.

Por ejemplo, se observa claramente que el
publico que asiste a los partidos de Primera
Divisidn es mucho mayor que los que asisten
a Segunda Division. La fecha en la que
asistieron mas hinchas al estadio fue en la
fecha 1y la mayor diferencia de publico
entre ambas categorias fue en la fecha 4.
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( Ejemplo 6 )

Se realizdé una encuesta a 300 estudiantes

de un colegio sobre los dispositivos de
almacenamiento de musica que mas
utilizan. La informacion obtenida se
representd en el siguiente grafico:

La siguiente imagen muestra un MP3, Ipod

y

un teléfono movil que acompanan la

informacién del grafico

4 )
Dispositivos de almacenamiento de musica
11%
M Ipod
[ MP3
| | Teléfono movil
B Otros
\_ J
446
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Unidad 4

i Cuantos estudiantes prefieren almacenar su
musica en un Ipod o en un MP3?

1. Calcula los porcentajes.
Ipod
32 % de 300 = 0,32 ¢ 300 = 96 estudiantes.
MP3.

9 % de 300 =0,09 e 300 = 27 estudiantes.
2. Suma las cantidades obtenidas.
96 + 27 = 123

Luego, 123 estudiantes prefieren almacenar
su musica en un Ipod o en un MP3
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Aprende ) \

En un grafico circular, cada sector
representa un valor de la variable
expresado como un porcentaje. En
general, este tipo de graficos se utiliza
para saber cbmo se comporta una variable
respecto de un todo.

Para construir un grafico circular, se traza
una circunferencia, su centro y un radio.
Luego, a partir del radio se trazan los
angulos adyacentes, que corresponden a
cada uno de los porcentajes encontrados.
Cada angulo (a) se puede calcular
mediante la expresion:

f e 360°
a= P en la que n es el total de

datos y f la frecuencia absoluta de cada

categoria o valor de la variable.

448
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i Aprende )
X J )

e E| histograma es un grafico formado
por barras contiguas, en las que cada
una representa un intervalo de valores
de una variable cuantitativa continua.
Sirve para expresar informaciéon
sobre datos que estan agrupados en
intervalos.

e E| poligono de frecuencias se obtiene
uniendo los puntos correspondientes
a la marca de clase de cada intervalo
(punto medio del intervalo). Para
completar el poligono, se considera
un punto en la marca de clase del
intervalo que esta al inicio y otro
punto en la marca de clase del
intervalo final del histograma, ambos
con frecuencia 0.
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[ Ejemplo 7 |

En la siguiente tabla se muestran los puntos
obtenidos por un grupo de estudiantes en
una prueba. Construye el histograma y el
poligono de frecuencias correspondiente a

los datos.

Puntos obtenidos en una prueba
Puntos f Marca de clase
10, 20[ 5 15
20, 30[ 6 25
30, 40] 4 35
40, 50 2 45
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1. En los ejes coordenados marca las
frecuencias en el eje vertical y los
intervalos en el horizontal. Luego, sobre
cada intervalo dibuja barras cuya altura
corresponde a la frecuencia.

r ) p
Puntos obtenidos en una prueba

10 20304050
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2. Para realizar el poligono de frecuencias
une con una linea poligonal las marcas de
clase de cada intervalo.

r : p
Puntos obtenidos en una prueba

10 20304050
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( Ejemplo 8 )

Daniela paso el ultimo fin de semana
haciendo una tarea que consistia en
averiguar las edades de los nifios y nifas
gue viven en su edificio. La informacién que
obtuvo la representd con distintos graficos.

4 p
Edad de los ninos y ninas del edificio

6 anos
17,1%
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4 p
Edad de los ninhos y ninas del edificio

Frecuencia absoluta
A

22
13—

3-4 5-6 Edad

4 A
Edad de los ninos y ninas del edificio

Frecuencia absoluta
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Si se quiere conocer la cantidad de nifos y
ninas que encuesto Daniela, jcual grafico es
el mas adecuado? ;Y si se quiere comparar
la cantidad de nifios y nifias con respecto a
su edad?

1. Para conocer la cantidad de nifios y
ninas que encuestd Daniela, es posible
considerar el grafico de barras y el
histograma. El grafico circular no es
adecuado, ya que entrega los porcentajes,
pero no la cantidad exacta de cada
categoria.

En este caso, se puede saber que Daniela
encuesto a 35 ninos y ninas.

199 455



Matematica 8°

2. Para comparar las categorias, seria mas
adecuado el grafico circular o el grafico
de barras. En estos casos se puede
observar la diferencia entre cada edad,
o conocer cual edad es la mas o menos
comun en el edificio.

En el caso del histograma, solo se podrian

comparar los intervalos [3, 4] y [5, 6], lo
gue no entregaria mayor informacion.

En la situacion, se puede decir que la

mayoria de los nifios y nifas tienen 4
N 1

afos, o que T del total corresponde a

ninos y ninas de 5 anos.

ri BDA U4-ACT-3,12, 13,14y 15
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MEDIDAS DE POSICION

El salto de altura es una prueba de
atletismo que tiene por objetivo sobrepasar
una barra horizontal, denominada liston,
colocada a una altura determinada entre
dos soportes verticales separados por unos
4 m.

En la imagen se observa a Stefka
Kostadinova, atleta bulgara, ya retirada,
especialista en salto de altura que fue
campeona olimpica, mundial y europeay
posee el récord del mundo vigente aun, con
2,09 m de altura en esta competencia.

Fuente: https://www.mcnbiografias.com/
app-bio/do/show?key=kostadinova-stefka
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https://revistabalcanes.com/wp-content/
uploads/2013/10/kostadinova_07.jpg

Responde las siguientes preguntasy
comenta con tus companeros:

1. (Por qué piensas que la mejor marca no
ha podido ser superada durante tantos
anos? Investiga sobre Stefka Kostadinova
para complementar tu respuesta.
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2. ;Qué sabias acerca del salto de altura?

¢ Qué deporte practicas o te gustaria
practicar?

(Ejemplo 1 )

La siguiente tabla muestra las mejores
marcas femeninas en el salto de altura.
i Cual es la mediana de los datos?
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Ranking | Marca Atleta Pais Fecha Lugar
30 de
1 2,09 KowﬁwmmuAsmo<m Bulgaria| agosto |Roma, Italia
de 1987
31de Zagreb
2 2,08 [Blanka Vlasic| Croacia | agosto QWQO.
de 2009
Liudmila | Nn de Berlin,
Bulgaria | julio de :
Andonova Alemania
1984
3 2,07
22 de
Anna : - Cheboksary,
, Rusia | julio de .
Chicherova 2011 Rusia
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Ranking [ Marca | Atleta Pais Fecha Lugar
Tamara : 22 de junio _A_w<.
. Rusia Unidon
Bykova de 1984 o
Soviética
Heike : 31de Tokio,
Henkel Alemania| agosto de Japén
1991
Inha Ucrania mmn“_mmw:m_oﬁm Tokio,
10 2,05 [Babakova de 1995 Japon
Tia Bélgica mmw.umﬁm_vmam Pekin,
Hellebaut 2008 China
Des
Chaunté | Estados | 26 de junio | Moines,
Lowe Unidos de 2010 Estados
Unidos
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1. Ordena los datos de menor a mayor para
hallar la mediana.

2,05-2,05-2,05-2,05-2,05-2,06-2,006 -
2,00-2,06-2,06-2,07-207-2,08-2,09

2. Determina entre qué valores estara
la mediana. Como el conjunto tiene
14 datos, la mediana corresponde al
promedio de los datos ubicados en la
posicion 7 y la posicién 8.

2,05-2,05-2,05-2,05-2,05-2,06-(2,06 -
2,061-2,06-2,06-2,07-2,07-2,08-2,09

3. Calcula el promedio de los datos
centrales. Como los valores son iguales, el
promedio es 2,06

En conclusién, se puede decir que el 50
% de las mejores marcas esta por debajo
de los 2,06 m, o bien, que el 50 % de los
datos esta por encima de los 2,06 m.
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Matematica 8°

( Ejemplo 2 )

Conecto con Educacion Fisica y Salud

Ruta

Es una especialidad

del ciclismo en que el
deportista junto con su
maquina recorre distancias .
urbanas y rurales en forma M
individual y grupal.

Pista

Es una especialidad del
ciclismo que se practica
en una pista o velédromo
que puede tener distintas
medidas, 500, 333, 250 0
200 m. \

\
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Unidad 4

BMX

El BMX se origind a
comienzos de la década de
1970 en California cuando 3
los jovenes intentaban
imitar a los campeones
de motocross con sus
bicicletas.

BMT

Especialidad del ciclismo
que tiene lugar en
terrenos montanosos o en
aquellos que presentan
una orografia similar,

con pendientes y rutas
sinuosas.

13 465



Las estaturas, en centimetros, de los
seleccionados de un grupo de ciclistas son:

160, 168, 164, 170, 162, 166, 172, 166, 1638,
164, 162, 160, 168, 170, 160, 162

Determina los valores que dividen al
conjunto de datos en 4 grupos con igual
cantidad de elementos

1. Ordena los datos de menor a mayor.

160, 160, 160, 162, 162, 162, 164, 164,
166, 166, 168, 168, 168, 170, 170, 172
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Unidad 4

2. Divide el grupo de datos en 4 partes
iguales.

160, 160, 160, 162
162, 162, 164, 164
166, 166, 168, 1638
168, 170, 170, 172

3. Como los valores pedidos se encuentran
entre dos datos, calculas el promedio de
ellos en cada caso.

Entonces los valores pedidos son: 162, 165
y 168.

132 467



Matematica 8°

)

( Aprende |

Una de las medidas de posicidn son

los cuartiles (Q,, conk =1, 2, 3), que
corresponden a tres valores que dividen
una distribucidn de datos en cuatro

partes iguales.

Primer cuartil| Segundo | Tercer cuartil
Q) cuartil (Q,) (Q)

Es el valor Es el valor Es el valor

que separa el |que separa el |que separa el

25 % de 50 % de 75 % de

los datos de la|los datos de la|los datos de la

distribucion. |distribucidn. |distribucion.

s [l
Q1 QZ Q3
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Para calcular el cuartil Q,, se deben

ordenar los n datos en forma creciente y

(]
calcular N2 K

* Siresulta un nimero entero, Q, es

igual al promedio entre el dato que
se ubica en esa posicidn y el dato
siguiente.

* Siresulta un numero decimal, Q, es
igual al dato que ocupa la posicién :
nek ;1.

4

e Considera que la parte entera de un
numero X ([x]) equivale al entero mas
grande menor o igual a x. Por ejemplo:
2,11 =2; [3,8] =3 )

133 469



( Ejemplo 3 )

Los siguientes datos representan los
puntajes correspondientes a la clasificatoria
para una competicién:

100-121-134-123-142-118-123-142 -
126 -127-131-98-116

Si para participar en la competicidon se debe
estar sobre el 50 % de los mejores puntajes
de todos los que rindieron la prueba, ;cual

es el puntaje de corte?

1. Ordena los datos de forma creciente.

98-100-116-118-121-123-123-126 -
127 -131-134-142-142
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2. Identifica el puntaje que divide a los
datos en dos partes iguales

13 e2
Q: =6,5
2 4

Como resulta un niumero decimal, calculas
6,5] + 1, queresulta6+1=7

98-100-116-118-121-123-123-126 -
127 -131-134-142-142

3. El dato encerrado es el valor de Q,, el
cual separa el 50 % de los datos de la
distribucion. Ademas, este valor equivale
a calcular la mediana.

Luego, para participar en la competicién,
se debe obtener un puntaje superior a
123.
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( Ejemplo 4)

Los datos que se presentan a continuacion
corresponden a los resultados de una

encuesta sobre la cantidad de horas diarias
gue un grupo de personas utiliza internet.

3-2-2-4-1-2-3-2-3-2-1-0-1-2-1
2-1-3-1-0-3-4-3-4-0-2-0-2-4-0

i Cual es el tercer cuartil? ;Qué representa?

Cantidad de horas que un grupo de
personas usa internet

Cantidad de horas f F
0 5 5
1 6 11
2 9 20
3 6 26
4 4 30
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1. Construye una tabla para organizar los

datos.

2. Calcula el tercer cuartil (Q,). Recuerda que

se puede utilizar la expresion

o k

que n es la cantidad total de datos.

Q,=30¢ % =22,5 —» [22,5]+1=23

,enla

3. Identifica en la tabla el dato que ocupa la

posicion 23

personas usa internet

Cantidad de horas que un grupo de

Cantidad de horas f F
0 5 5
1 6 11
2 9 20
3 6 26
4 4 30

134
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Luego, el tercer cuartil es 3, por lo que se
puede concluir que el 75 % de las personas
encuestadas utiliza internet 3 horas o menos

diariamente.

1 )
 Aprende

Los percentiles (Pk, conk =1, 2, 3,..., 99)
corresponden a los 99 valores de una
distribucién que la dividen en 100 partes
iguales. La diferencia entre dos percentiles
consecutivos corresponde al 1% de la
distribucién.

Para calcular el percentil P, se deben
ordenar los n datos en forma creciente y

[ ]
calcular P
T |
e Siresulta un nimero entero, P, es igual

al promedio entre el dato que se ubica en
esa posicion y el dato siguiente.

e Siresulta un numero decimal, P, es igual

al dato que ocupa la posicion N *K 4+ 1.
100
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( Ejemplo 5 )

Se quiere seleccionar a un grupo de
estudiantes para competir en las olimpiadas
de atletismo. Las marcas (en metros)
obtenidas por los estudiantes en una prueba
son las siguientes:

52,4 - 56,3 - 57,5 - 65,3 - 65,3 - 66,5 - 66,8 -
67,9 - 68,7
69,3-70,2-71,4-72,4-74,7-74,9 - 75,5 -
75,6

Si se selecciona el 90 % de las mejores
marcas, ;cuantos estudiantes no fueron

considerados?
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1.

Se debe calcular P, , ya que los
estudiantes no seleccionados equivalen al
10 % y deben ser los de menores marcas.

1710 170 _
100 100

1,7

Como 1,7 es un numero decimal, se
calcula [1,7] +1 =1+ 1= 2.

. Como los datos ya estan ordenados de

forma creciente, identifica aquel dato
que ocupa la posicién 2.

Posicion

Dato

52,4156,3|57,5/65,3]|65,3|66,5|66,8
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Unidad 4

Posicion| 8 9 10 | 11 12 | 13 | 14
Dato [67,9|68,7|69,3(70,2(71,4172,4|74,7
Posicion| 15 | 16 | 17
Dato |74,9|75,5|75,6

3. Luego, el valor de P, corresponde a 56,3,
por lo tanto, 2 estudiantes no fueron
seleccionados.
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Matematica 8°

( Ejemplo 6 )

A partir de la informacién de la tabla,
determina el intervalo donde se ubica el
percentil 20.

478

Estatura de un grupo de estudiantes

Estatura (m) f F
1,30; 1,40] 2 2
1,40; 1,50] 5 7/
1,50; 1,60] 8 15
1,60; 1,70] 11 26
1,70; 1,80 4 30

135




1. El percentil 20 es aquel valor bajo el
cual se encuentran el 20 % de los datos.
Entonces, se tiene que:

20 % de30 —-0,230=6

2. Identifica el primer intervalo, cuya
frecuencia acumulada (F) iguala o supera
este valor. Puedes observar que el
percentil 20 se encuentra en el intervalo
[1,40; 1,50[ m.

135 479



Z Aprende )

Un diagrama de cajon permite visualizar
algunas caracteristicas de la poblacion

a partir de las medidas de tendencia
central y de posicion.

Al observar un diagrama de cajon es
posible obtener conclusiones respecto de
la distribucién de la variable en estudio.
Si uno de los cajones tiene mayor area,
significa que los datos que se ubican
entre determinados cuartiles estan mas
dispersos.
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Unidad 4

( Ejemplo 7 )

Los minutos que tardaron los estudiantes en
responder un examen estan representados
en el siguiente diagrama de cajén:

4 )
Minutos
: [ 1 —
>
30 34 38 42 46 50:i54 58 62 €6
Y Y Y oy
Dato Q, MeoQ, Q, Dato
menor mayor
. J

¢ Al cabo de cuantos minutos el 50 % de los
estudiantes contestaron el examen?

¢ Cuantos minutos tardaron en responder el
examen todos los estudiantes?
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1. La mediana separa el 50 % de los datos,
por lo tanto, a los 52 min la mitad de los
estudiantes termind el examen.

2. Para determinar el tiempo que tardaron
en responder el examen todos los
estudiantes basta observar el dato mayor
de la distribucion de datos. Es decir,
tardaron 66 minutos en responder el
examen.
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Unidad 4

( Ejemplo 8 )

Las edades, en aios, de un grupo de
personas estan representadas en el
siguiente diagrama de cajon. Describe la

distribucidon de datos.

Edad de un grupo de personas

El cajbn morado tiene mayor area que

el cajon amarillo, entonces, las edades
ubicadas entre Q, y Q, estan mas dispersas
que las situadas entre Q, y Q..
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( Aprende )

Para construir un diagrama de cajén se
traza una recta graduada a partir de
los datos y se construye un rectangulo
(cajon) cuyos extremos deben estar
ubicados sobre Q. y Q..

Asi, la medida del largo de la caja es

Q, - Q, = Ric, en que Ric corresponde al
recorrido intercuartil o rango intercuartil,
es decir, a la variabilidad de los datos con
respecto a la mediana (Me).

Dentro del cajén se traza una linea
vertical en el lugar de la mediana (Me);
de esta manera, se divide el conjunto de
datos en dos partes porcentualmente
iguales.
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Unidad 4

Luego, se trazan dos lineas, a ambos

ados del cajon, desde sus extremos hasta
os valores del dato menor y del mayor de
a distribucion.

-

| | |
1 1 1 >

|
Dato Q. Me Q3 Dato

1
menor mayor
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( Ejemplo 9 )

Las notas obtenidas por los estudiantes de
dos 8° basicos en una evaluacion son las

siguientes:

6,5-52-70-48-3,5-5_8-6,6-
Notas 8°|3,7-4,5-5,2-6,3-7,0-5,5-06,5-

A 49-68-56-55-58-6,0-5,5-
48-4,2-59-7,0-6,4-4,0-4,0

54-54-70-68-3,4-4,8-6,2-
Notas 8°|3,8-5,5-6,2-6,6-6,0-5,0-6,4-

B 38-3,8-6,6-5,7-55-7,0-6,5-
58-3,2-55-66-638-7,0-3,2

Construye un diagrama de cajén para cada
distribucién de datos.
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1. Determina los valores necesarios
para construir el diagrama de cajon
correspondiente a cada curso:

8°A
Dato menor 3,5
Dato mayor 7,0
Primer cuartil 4,8
Mediana 5,55
Tercer cuartil 6,45
Recorrido intercuartil 1,65

8°B
Dato menor 3,2
Dato mayor 7,0
Primer cuartil 4,9
Mediana 5,75
Tercer cuartil 6,6
Recorrido intercuartil 1,7
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Matematica 8°

2. Construye los diagramas de cajon.

-

8°A
<+~t+—+—+—+—+—+—F+—1> Notas
3,54,04,55,05,56,06,57,0

.

! 8°B
<+~t+—+—+—+—+—+—F+—1> Notas
3,54,04,55,05,56,06,57,0

.

Herramientas tecnologicas

W

Para realizar los calculos, puedes utilizar
una calculadora online en el siguiente sitio:
https://www.geogebra.org/scientific
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Herramientas tecnologicas

y W

Sigue las instrucciones para determinar las
medidas de posicion de un conjunto de datos.

1. En una hoja de calculo escribe «Edades»
en la celda A2, y en la misma columna A
anota las edades de 13 de tus companeros
y companeras. Luego, escribe «Cuartiles»
y «Percentiles» en las celdas F1 e I1,
respectivamente.

2. En la celda C3 escribe moda:; en la celda
C4 escribe media, y en la celda C5 escribe
mediana.

3. En la celda F3 escribe g1; en la celda F4
escribe g2, y en la celda F5 escribe g3.

4. En la celda 13 escribe p1; en la celda 14
escribe p10; en la celda I5 escribe p25; en la
celda 16 escribe p50; en la celda 17 escribe
p75; y en la celda 18 escribe p90.
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1
2
3
4
5
6
/
8
9

A B C D
cuartiles |percentiles
Edades

13|moda q p1
13|media q2 p10
14Imediana (g3 p25
13 p50
14 P75
14 P90
13

14

13

13

14

15

15

138
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5. En las celdas correspondientes escribe las

siguientes formulas para calcular cada valor.

06 |13uadJad |9 ejndjed| (6°0'SLV:EV)TILNIDYAd=| 8
G/ 113uddJad |9 ejndjed| (£ 0'SLV:EV)TILNIDYAd=| LI
0G |13uadJad |9 ejndjed| (S'0'SLV:EV)TILNIDYAd=| Oof
GZ |13uddJad |9 end|eD | (SZ'0'SLVIEV)TILNIDYAd=| &f
0l |13uadJad |9 ejndjed| (L'0'SLV:EV)TILNIDYIAd=| tr
L [13uad4ad |3 end|eD | (LO0'SLV:EV)TILNIDYId=| €r
€ [11end |3 ejndje) (E'QLVIEV)TILYVND=| SO
Z [11end |3 endje) (Z'SLV:EV)TILYVND=| ¥D
L [1Hend |3 ejndje) (L'SLVIEV)TILYVND=| €D
eueipsw e| ejndje) (SLV:EV)VNVIAIN=| Sa
eipsw 9| g|ndje) (SLV:EV)OIQINOYd=| ¥a
epow e| ejndje) (SLV:EV)VAOW=| €d
iooey and? e|nwJo4 ep|9d
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6. En este caso se obtiene lo siguiente:

1
2
3
4
5
6
/
8
9

A B C D E
cuartiles |percentiles
Edades
13|moda q p1 13
13|media q2 p10 13
14|mediana |g3 P25 13
13 p50 14
14 P75 14
14 p90 14,8
13
14
13
13
14
15
15
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Unidad 4

7. También puedes construir en la hoja de
calculo el diagrama de cajon que representa
la situacién. En este caso, el diagrama de
cajon fue construido de forma vertical.

s N
Edades
15,5
15
14,5 T
14 l
13,5
13 O
12,5
12
\_ y,

¢ Crees que el uso de tecnologias ayuda en
tu proceso de aprendizaje? Comenta con
tus companeros.

i DBA U4-ACT-4, 5,16y 17
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PROBABILIDAD

PRINCIPIO MULTIPLICATIVO

Rapa Nui es una isla de Chile perteneciente
a la regién de Valparaiso. Es uno de los
principales destinos turisticos del pais
debido a su naturaleza y por sus enigmaticas
e imponentes estatuas, [lamadas moai.

Para la tradicidn rapa nui existe un infinito
mundo de seres y fuerzas sobrenaturales,
lo que hace pensar que los habitantes de la
isla siempre estaban en constante conexion
con las fuerzas del universo. Eso explica la
creencia de un dios de la tierra, del viento
o el hecho que una roca tenga su propio
espiritu.
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Unidad 4

En ese contexto, es posible comprender

el caracter sagrado que tiene el elemento
tierra, que para la cultura rapa nui es
sindbnimo de kaina (territorio, matriz, Utero).

Fuente: http://chileprecolombino.cl/pueblos-
originarios/rapa-nuilarte/

Fuente: Gettyimages/Volanthevist
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“Uno de los elementos que caracteriza

al pueblo Rapa Nui, se relaciona con

la actividad escultérica. Los relatos y la
tradicién oral indican que la actividad
escultorica se inicié en el Rano Raraku

o volcan Raraku, territorio en el cual los
escultores se organizaron para construir este
legado cultural reconocido en el mundo
entero.

Investiga sobre el pueblo Rapa Nuiy
responde las siguientes preguntas:

1. i Como llego el pueblo a la isla?

2. ;Qué son los moai y cuantos hay en la
isla?

3. {Por qué crees que hay moai que estan
enterrados? Comenta con tu curso.
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(Ejemplo 1 )

La siguiente imagen corresponde al mapa
topografico de Rapa Nui. En cada esquina se
ubica un volcan inactivo. Al norte se encuentra
el Maunga Terevaka, que es el punto mas alto
de la isla; por el sudeste se ubica la peninsula
del Poike, con el volcan Puakatiki, y al sudoeste
se encuentra el Rano Kau, en cuyo interior
existen diversas lagunas.

r N
Isla de Pascua (Rapa Nui)

Maunga Terevaka

Volcan Poike

Aeropuerto ® Volcan Oroi Vaihu
de Mataveri

® VVolcdn Rano Kau
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Supdén que para llegar de Poike a Oroi una
persona tiene la opcidén de viajar en moto
o bicicleta; luego, de Oroi a Vaihu lo puede
hacer en bicicleta, moto o a pie, y de Vaihu
al aeropuerto de Mataveri puede viajar en
taxi o a pie.

¢De cuantas maneras puede realizar su viaje
si pasa por todos los destinos en el orden
indicado?

1. Representa todas las posibles
combinaciones de viaje. Para ello, puedes
construir un diagrama de
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Unidad 4

( Poike ) ( Oroi ) ( Vaihu ) [Aeropuerto]

Mataveri
o — Taxi
—Bicicleta — _
—— A ple
— Taxi
—Moto —t— Moto | Apie
_ — Taxi
— A ple — Ao
Inicio — — A PIe
o — Taxi
—Bicicleta — _
— A ple
. — Taxi
Bicicleta —— Moto —
— A pie
L Apie Taxi
— A pie

2. Al observar el diagrama, puedes notar
que hay 12 opciones para realizar el viaje.
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1 )

~ Aprende |

El diagrama de arbol permite
representar los resultados posibles de un
experimento aleatorio. Cada ramificacion
del diagrama corresponde a un elemento
del espacio muestral y cada camino, a un
posible resultado del experimento.

( Ejemplo 2 )

Se realiza el experimento aleatorio de
lanzar un dado de seis caras (1, 2, 3, 4,
5 0 6) y una moneda (C 0 S). Representa
los resultados con un diagrama de arbol
y determina cuantos son los resultados

posibles.
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—— (1,0
— (1,9
— (2,9
— (2,9)
— (3,0
(3, 5)
— 4,0
— 495
— (5,0
— (5,9)
—— (6, Q)
— (6, 5)

ARAAAA
|

A

En el experimento de lanzar una moneda
y un dado hay 12 resultados posibles, los

cuales corresponden al espacio muestral.
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( Ejemplo 3 )

En el menu del colegio se ofrecen diferentes
opciones. Hay 2 platos de entrada (ensalada
0 sopa), 2 platos de fondo (carne al jugo o
pastas) y 2 postres (flan o fruta). ; Cuantas
combinaciones del menu se pueden hacer
con estas opciones?

1. Representa las combinaciones en un
diagrama de arbol.

(Entrada ) [Platode] (Postre ) [I\/Iem'JS]
S

fondo posible

—Flan — - -
Carne Ensalada-carne-flan

Ensalada[ —Fruta— Ensalada-carne-fruta
Pastas_[Flan — Ensalada-pastas-flan

~Fruta— Ensalada-pastas-fruta
—Flan — Sopa-carne-flan
—Fruta— Sopa-carne-fruta
Pastas _[Flan — Sopa-pastas-flan

—Fruta— Sopa-pastas-fruta

Carne
Sopa [
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2. Entonces, se pueden formar 8 menus
diferentes.

i Crees que es util representar datos en un
diagrama de arbol?, ; por qué?

g h
. Aprende ) N

e El principio multiplicativo es una técnica
de conteo en la que si un conjunto
esta compuesto por n, elementos,
otro conjunto por n, elementos, y asi
sucesivamente con k conjuntos diferentes,
entonces, la cantidad de maneras de
combinar los elementos de los conjuntos
es:

ne*n,®...*n

e |a cardinalidad de un conjunto A (#A)
corresponde a la cantidad de elementos
contenidos en él.
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Matematica 8°

( Ejemplo 4)

Al lanzar un dado de seis caras dos veces,
icual es la cantidad de resultados posibles?

1. Para determinar la cantidad de resultados
posibles, puedes utilizar un diagrama
de arbol, en el cual se escriben de
forma ramificada los elementos de cada
lanzamiento.
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Unidad 4
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2.

También es posible determinar la
cantidad de resultados posibles utilizando
una tabla.

1 2 3 4 5 6

1 (1,1 | (1,2) | (1,3) | (1,4) | (1,5) | (1,6)

2,1 | (2,2) | (2,3) | (2,4) | (2,5) | (2,6)

3,1 1@3,2) |1 33) | 34|35 ]@36)

(5,1) 1 (5,2) | 5,3) | (5,4) | (55) | (56)

2
3
4 4,1 | 42 | @453) ]| @44 | @45) ]| @456)
5
6

(6,1) | (6,2) | (6,3) | (6,4) | (6,5) | (6,6)

3. Asimismo, también es posible utilizar el

506

principio multiplicativo para resolver.
Luego, la cantidad de combinaciones son
36, ya que en cada lanzamiento hay 6
posibles resultados (1, 2, 3,4, 5y 6) y son

2 lanzamientos, es decir, 6 ® 6 = 36.
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Unidad 4

( Ejemplo 5 )

Alejandro tiene 3 camisetas (roja, verde

y azul) y 2 pantalones (negro, café). ;De
cuantas formas distintas puede escoger una
camiseta con un pantalon?

1. Representa las posibles combinaciones
que puede elegir Alejandro.

Camisetas

l

T 1

y

y y y

L T

n

Pantalones

T
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2. Para calcular de cuantas formas
distintas puede escoger una camiseta
con un pantalén, utiliza el principio
multiplicativo:

. : @_»Posibles

combinaciones

Cantidad de Cantidad de
camisetas pantalones

( Ejemplo 6 )

Al remodelar una casa, se puede escoger
entre las siguientes opciones: el piso puede
ser de madera, ceramica o alfombra. El
techo puede tener o no vigas a la vista.

Las paredes pueden ser de color blanco

o amarillo. ; Cuantas opciones hay para
remodelar la casa si se elige una opcién en

cada categoria?
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1. Determina la cantidad de elementos de
cada conjunto.

A : Piso #A =3
B: Techo #B =2
C : Paredes #C =2

2. La cantidad de formas que hay para
remodelar la casa esta dada por:

)@ @@,
distintas

para
remodelar
la casa.

3 opciones
para el piso
2 opciones
para el techo
las paredes

2 opciones para
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( Ejemplo 7 )

En un festival se otorgan premios a los tres
primeros lugares. Quedaron seleccionadas 5
personas: Claudia, Nicolas, Hernan, Viviana
y Daniela. Si los jueces otorgaron el primer
lugar a Daniela, ;de cuantas formas se

podrian entregar los premios?

1. Las combinaciones las puedes ver en un
diagrama de arbol.

Observa que en cada rama se considera

a los participantes que no se ubican en la
rama anterior, ya que una misma persona
no puede obtener mas de un lugar

simultaneamente.
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3¢ lugar
> Claudia —r— Hernan

—> Viviana

——» Claudia

1" lugar > Nicolads —f— Hernan

( | — Viviana
Danie a]—

— Claudia
> Hernan —+— Nicolas
_» Viviana

— Claudia
» \/iviana —+— Nicolas
— Hernan

2. La cantidad de formas en que se pueden
entregar los premios esta dada por:

((1e403=12 ]
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( Ejemplo 8 )

Por seguridad, Antonia cambia
mensualmente la clave de su cuenta

de ahorros. Para esto, utiliza todas las
combinaciones de cuatro numeros que
puede realizar con los digitos del 1 al 4
de modo que en cada clave no se repite
ninguno. En estas condiciones, ;cuanto
tiempo pasa Antonia sin repetir ninguna
clave?

1. Considera que cada clave debe ser de 4
numeros y que los digitos no se pueden
repetir.

2. Aplica el principio multiplicativo para
determinar la cantidad de claves posibles.
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Unidad 4

Ten en cuenta que como los digitos no se
pueden repetir, la cantidad de opciones
va disminuyendo, es decir, hay 4 opciones
para el primer digito, 3 para el seqgundo,

2 para el tercero y 1 opcion para el cuarto
digito.

(4¢3¢201=24]

3. Entonces, pasan 24 meses en los que
Antonia no repite ninguna clave.

ﬁ BDA U4-ACT-6, 18
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CALCULO DE PROBABILIDADES

Antes de iniciar un partido de voleibol,

el primer arbitro realiza un sorteo en
presencia de los capitanes de ambos
equipos. Para ello, generalmente utiliza una
moneda que es lanzada al aire. El ganador
del sorteo es quien decide el derecho a sacar
o recibir el saque o el lado del campo.

Fuente: https:/Iparavolleypanam.com/wp-
content/uploads/2020/01/Official-Sitting-
Volleyball-Rules-2017-2020-Spanish.pdf

El voleibol sentado se ha convertido en uno
de los principales deportes de equipo del
programa paralimpico. Una de las reglas es
que, en todo momento, una parte del torso
del atleta debe estar en contacto con el
suelo y se permiten bloqueos de servicio y
ataques.
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Unidad 4

—

Fuente: Gettyimages/Picture alliance

Para conocer mas acerca de este deporte,
puedes visitar el siguiente sitio: https://
www.worldparavolley.org/
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Responde las siguientes preguntas:

1. En un partido de véleibol, jcual es la
probabilidad que tiene un equipo de
hacer el saque inicial del juego?

2. ;Qué otro deporte utiliza una moneda
para determinar qué equipo inicia el
juego? Averigua y luego comenta con tu
curso.

3. Indaga acerca de deportistas destacados
en este deporte y comenta con tu curso.
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A

)

Aprende |

Se dice que dos sucesos son
equiprobables si tienen la misma
probabilidad de ocurrencia.

Si en un experimento aleatorio todos los
resultados posibles son equiprobables y
el espacio muestral es finito, entonces,
se puede calcular la probabilidad de
ocurrencia mediante la regla de Laplace.

La regla de Laplace establece que la
probabilidad de ocurrencia de un suceso
A es el cociente entre la cantidad de
casos favorables y la cantidad de casos
posibles (Q).

P(A) = cantidad de casos favorables _ # A

cantidad de casos posibles #
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517



Matematica 8°

)

(Ejemplo 1)

¢ Cual es la probabilidad de obtener un
multiplo de 3 al lanzar un dado de seis
caras?

1. Determina el espacio muestral (Q) y el
suceso A: obtener un multiplo de 3.

Q={1,2,3,4,5, 6} #0) =06
A = {3, 6} #A =2

2. Calcula la probabilidad de A: obtener un
multiplo de 3.

_2_1
=

147

518



Unidad 4

( Ejemplo 2 )

Se seleccionan todas las cartas de trébol de
una baraja y se extrae una de ellas al azar.

i Cual es la probabilidad de sacar una carta
con un numero par?

519
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Matematica 8°

1. Observa que en total hay 13 cartas y de
ellas hay 5 con un numero par.

Luego, la probabilidad de A: extraer una
carta con un numero par esta dada por:

_5
=

147

520



g h
. Aprende ) \

La probabilidad de un suceso se puede
expresar como una fraccién, como un
numero decimal o como un porcentaje.
Por ejemplo, la probabilidad de obtener
una cara al lanzar una moneda es de 0,5
ode ode_l un50 %.

2

\ J
- h
( Ejemplo 3 |

En el experimento aleatorio de lanzar
cuatro monedas, cual es la probabilidad de
obtener solo dos caras?
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1. Determina el espacio muestral del
experimento. Para eso, puedes construir

un diagrama de arbol.

v v
C S
| |

v v v v

Observa que la cantidad de elementos es
16, es decir, hay 16 casos posibles.

2. Si el suceso A consiste en obtener solo dos
caras, entonces, la cantidad de elementos
de A es 6. En el diagrama se puede ver de
la siguiente manera:
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v
C :

—m<—

v
C
|

]_m«

Y
C
I
scs C S C

cﬁ%%@s %&&ﬂ

3. Finalmente, calcula la probabilidad
usando la regla de Laplace.

4. La probabilidad de obtener solo dos caras
al lanzar 4 monedas es de % ,de 0,375 0
de un 37,5 %.
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Matematica 8°

( Ejemplo 4)

Un experimento aleatorio consiste en
extraer al azar una bolita de una caja, luego
lanzar una moneda y finalmente girar una

ruleta.

¢ Cual es la probabilidad de obtener una
bolita roja, un sello en la moneda y el color
verde o azul en la ruleta?
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Matematica 8°

2. Luego, considera el suceso A: obtener una bolita

roja, un sello en la moneda y el color verde o azul en
la ruleta.

v v v
S 5 0
S A A

149

Finalmente, calcula la probabilidad.
P(A) = 2 _L
(A) = 24 ~ 12
Entonces, la probabilidad de obtener una bolita roja,

un sello en la moneda y el color verde o azul en |la

ruleta es de 1

12
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¢En qué otras situaciones puedes aplicar
estos contenidos?

Herramientas tecnologicas

N

Para reforzar la equivalencia entre
fracciones, decimales y porcentajes, puedes
utilizar el siguiente recurso:
https://www.geogebra.org/m/
pagKgma9#material/tvWNZpu$S
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Matematica 8°

1 )

~ Aprende |

El triangulo de Pascal es un triangulo de
numeros enteros, infinito y simétrico de
derecha a izquierda y viceversa.

Para construirlo, cada numero en el
triangulo es la suma de los dos que estan
situados por encima de él.

1

528 150



Unidad 4

( Ejemplo 5 )

Se lanzaran 4 monedas al aire. ;Cual es la
probabilidad de obtener al menos un sello?

1. Utiliza un diagrama de arbol para

representar la situacién y relaciénalo con
el triangulo de Pascal.
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Matematica 8°
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2. Los casos favorables al suceso A: obtener
al menos un sello, son 15 y la cantidad de
casos posibles es 16

P(A) = 15

16

Luego, la probabilidad de que al lanzar 4

monedas al aire el resultado contenga al
15

16

menos un sello es —=2
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Matematica 8°

( Ejemplo 6 )

En una caja se tienen 10 bolitas iguales
numeradas del 1 al 10, como las que se
muestran en la imagen.

¢ Cual es la probabilidad de que al extraer al
azar una bolita, esta sea de color azul y esté
numerada con un valor mayor que 4?
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1. Para responder debes identificar cuales
son los casos en que al extraer una bolita
se cumpla con las condiciones pedidas.

Puedes definir los sucesos Ay B de la
siguiente forma:

A:obtener una bolita numerada con un
valor mayor que 4.

B: obtener una bolita de color azul.

2. Luego, puedes analizar cuales son los
casos favorables a ambos sucesos:

Los casos favorables al suceso A son:
{5, 6,7, 8,9, 10}.

Debes notar que la bolita con el niumero
4 no esta incluida en este conjunto, ya

que no cumple con la condicién.
Los casos favorables al suceso B son:
{1I 4' 6' 8’ 9' 10}
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Matematica 8°

3.

534

Al utilizar los conjuntos anteriores,
puedes determinar cual es la cantidad
de bolitas que cumplen con la condicion
pedida.

A=1{567, 89, 10}
B={1,46,8, 9, 10}

Las bolitas que cumplen con ambas
condiciones son {6, 8, 9, 10}.

. Sea el suceso C: extraer una bolita con un

numero mayor que 4 y de color azul.

4 2
= — = = 4
P(C) 10°- = 0,

Entonces, la probabilidad de extraer una
bolita con un nUmero mayor que 4 y de

color azul es de % ode 0,4, o de 40 %.
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Herramientas tecnologicas

y W

En esta actividad deberas usar una planilla
de calculo para simular el lanzamiento de
un dado. Sigue las instrucciones que se
presentan a continuacion.

1. En una hoja de calculo escribe en la celda
A1 la funciéon =ALEATORIO().

Esta funcién creara un numero decimal
aleatorio entre 0 y 1. Cada vez que

hagas un cambio en la hoja de calculo, se
generara un nuevo numero.
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Matematica 8°

=

F, ALEATORIO

A

C

0,59202596

VIR |IN|IO|n|Bh|WIN|—

152

536



6

8

L

9

q

v

€

€8G90/L1LE'C| ¢

96S20C6S°0| |

r 3 a D g v

5x()OIMOLVITV="4 v

‘g A 0 943U [PWIDBP UN SB OpeIduUdb
oJawnu |9 anb o] uod ‘q uod opedijdiyjnw eue1sd 994D 3S
onb oJswnu |3 ‘ugdUNy B1S3 JIqLIISD |V "Gx()OIYOLVYITV =

uolduNny e| ZV ep|ad e| ua aq14ds]

‘opep un ap sapepljigisod
se| uos anb ‘9 A | 9J1us oJawnuU un 1aua1go aJalnb a¢ -

537

152



3. Para quitar la parte decimal,
escribe en otra celda la funcién:
=REDONDEAR(ALEATORIO() *5; 0).

El primer argumento de la funcién es
el nUmero que se quiere redondear
(el nUmero generado aleatoriamente)
y el segundo argumento, el numero
de decimales al que se quiere que se
redondee ese numero (0 decimales).

Se obtendran numeros enteros desde el 0
al 5.
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6
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4. Para que los posibles numeros sean desde
el 1 al 6, basta escribir en la celda A4 la
funcion =REDONDEAR(ALEATORIO()*5; 0)
+ 1. Esta funcioén le suma 1 a cada numero
generado aleatoriamente.

5. Copia esta funcién desde la celda B1
hasta la celda B20.
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SINTESIS

UNIDAD 4: PROBABILIDAD Y
ESTADISTICA

Leccion 1 Estadistica

Representaciones graficas

e Graficos de barras: se utilizan para
comparar las frecuencias de variables
cualitativas o cuantitativas discretas.

e Histogramas: son graficos formados
por barras contiguas, en que cada una
representa un intervalo de valores de una
variable cuantitativa continua.

Sirve para expresar informacién sobre
datos que estan agrupados en intervalos.
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e Graficos de lineas: permiten representar
variables cuantitativas que varian en el
tiempo.

e Graficos circulares: se emplean para
mostrar informacién que se expresa en
porcentajes o razones respecto de un
total, que se representa por el circulo
completo.

¢ Qué grafico podria ser el mas adecuado
para representar las siguientes variables?

e Temperaturas registradas cada 1 hora
durante un dia en una ciudad. Grafico
de lineas para poder ver tendencias de la
temperatura en un dia.
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e Resultados de las elecciones de presidente
de curso. Grafico de barras debido a que
son variables cualitativas.

e Estatura de un grupo de estudiantes
de la Regién de Arica y Parinacota. Un
histograma dado que las estaturas se

pueden representar por intervalos.

Medidas de posiciéon

Las medidas de posicién dividen una
distribucién ordenada en grupos con la
misma cantidad de datos.

Para calcular el cuartil Q _se deben ordenar
los n datos en forma creciente y calcular
nek.

A
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e Siresulta un namero entero, Q_es igual
al promedio entre el dato que se ubica en
esa posicién y el dato siguiente.

* Siresulta un numero decimal, Q, es igual

al dato que ocupa la posicion N * K 4+ 1,
4

Lo que has aprendido sobre estadistica,
icon qué conocimientos previos lo puedes
relacionar?

¢ Como aporta a tu aprendizaje respetar
las opiniones de tus companerosy
companeras?
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Leccion 2 Probabilidad

Principio multiplicativo

El principio multiplicativo es una técnica

de conteo en la que si un conjunto esta
compuesto por n, elementos, otro conjunto
por n, elementos, y asi sucesivamente con k
conjuntos diferentes, entonces, la cantidad
de maneras de combinar los elementos de

los conjuntos es:

ne*n,®...*n

Se tienen 2 pantalones (azul, verde),
2 poleras (blanca, negra) y 2 pares de
zapatillas (negra, azul). ; Cuantas tenidas de

ropa se pueden formar?
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(Pantalones ) (' Poleras ) ( Zapatillas )

Negra
— Blanca{

Azul

Neqgra
— Negra { J

Azul

Negra
— Blanca4|;>

Azul
— Negra {Negra

Azul

20202=38

—> Azul —

— \erde—

Se pueden formar 8 tenidas diferentes.
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Calculo de probabilidades

La regla de Laplace establece que la
probabilidad de ocurrencia de un suceso
A es el cociente entre la cantidad de casos
favorables y la cantidad de casos posibles

(Q).

P(A) = cantidad de casos favorables _ #A
cantidad de casos posibles #

Por ejemplo, en la situacién anterior, la
probabilidad de que se elija el pantalon
azul, la polera negra vy las zapatillas azules
es de % , ya que hay 1 caso favorable de 8
casos posibles.

548 155



Unidad 4

¢ Qué conocias acerca del calculo de
probabilidades? ; Qué sabes ahora?

i Crees que debes repasar algun
contenido?, ; por qué?

’i BDA U4-ACT-23,24y 25
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( GLOSARIO )

- (®)
e Abscisa: valor que se representa en el gje

horizontal o eje X en el plano cartesiano.

e Angulo interior: es el formado por dos
lados contiguos de un poligono y se
encuentra dentro de este.

e Area: medida de una superficie.

- (®)
e Base de una potencia: corresponde al
factor que se repite en una potencia.
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Circulo: regién o area del plano
delimitada por una circunferencia.

Coeficiente numérico: constante que
multiplica la parte literal de un término
algebraico.

Cuadrado: cuadrilatero cuyos cuatro
angulos interiores miden 90° y sus lados

tienen la misma medida.

D) ,
)

Diametro: Segmento que une dos puntos
de una circunferencia y que pasa por el

centro de esta.
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Ecuacién: igualdad entre expresiones
algebraicas que solo se cumple para
algunos valores de la incégnita.

Evento: subconjunto del espacio muestral.

Experimento aleatorio: experimento en el
que no se tiene certeza de lo que pasara.
Por lo tanto, no se puede predecir su
resultado.

Expresion algebraica: términos
algebraicos relacionados entre si
mediante operaciones de adicién o
sustraccion.

Exponente: término de una potencia que
indica cuantas veces multiplica la base por
si misma.
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2 :
)

Factor literal: parte no numérica de un
término algebraico.

Frecuencia absoluta: numero de veces
que se repite un determinado valor en la
variable estadistica que se estudia.

(1) :
\_/

Incégnita: cada una de las variables que
aparecen en una ecuacion o inecuacién
que son desconocidas.

Inecuacidén: desigualdad en la que
aparecen una o mas incognitas.
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e Longitud: distancia entre dos puntos.

®

e Mediana (Me): valor que ocupa el lugar
central en una distribucién de datos.

®

e Numeros enteros (Z): conjunto numérico
formado por los nUmeros naturales (N), el
cero y los inversos aditivos de los numeros
naturales.

e Numero decimal: numero formado por
una parte entera y una parte decimal
separada por una coma decimal.
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Numero mixto: numero representado por
un numero entero y por una fraccion.

©

Ordenada: valor que se representa en el
eje vertical (eje Y) en el plano cartesiano.

Origen: punto en el que se intersecan los
ejes del plano cartesiano. Se representa
con el punto (0, 0).

(p) .
_/

Perimetro: longitud del borde de una
figura. En un poligono se calcula como la
suma de las medidas de sus lados.
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Pi (r1): nUmero irracional que corresponde
a la razén entre el perimetroy el
diametro de un circulo.

Plano cartesiano: es el plano euclidiano
provisto de un sistema de coordenadas
en el que se distinguen dos ejes
perpendiculares que determinan cada
punto en el plano.

Porcentaje: razén cuyo consecuente es
100. Se representa por el simbolo %.

Potencia: expresion usada para indicar la
multiplicacion de un factor por si mismo
una determinada cantidad de veces.

Probabilidad: posibilidad de ocurrencia
de un evento. Toma valores entre O y

1, pero también se puede escribir como
porcentaje.

Proporcion: igualdad de dos razones.
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Radio: segmento de recta que une el
centro de una circunferencia con un
punto de ella.

Razén: comparacién de dos numeros
mediante el cociente entre ellos.

Rectangulo: paralelégramo en el que sus
angulos interiores miden 90° y sus lados
opuestos tienen la misma medida.

Regla de Laplace: forma de calcular la
probabilidad de un evento, determinando
el cociente entre los casos favorables 'y

los casos posibles, en un experimento
aleatorio, cuando sus resultados son
equiprobables.
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: (1) :
)

e Término algebraico: cada uno de los
sumandos que aparecen en una expresion

algebraica.

: (V) :
)

e Vector: segmento orientado determinado
por su origen y su extremo. Se caracteriza

por tener magnitud, direccién y sentido.
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